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PËRMBLEDHJE 
 

Ky hulumtim ka të bëjë mbi zbatimin e teknikave dhe metodavetë grupmoshat e 

nxënësve 15-18 vjeç.Përshkruhen disa teknika dhe metoda që përdoren me qëllim të nxjerrjes së 

metodave më efikase që përdoren nga mësimdhënësit.Këto metoda duhen të jenë të pranueshme 

nga nxënësit për motivimin e tyre në përvetësimin e njohurive biologjike, formimin shkencor të 

tyre në përputhje me programin mësimor apo edhe zhvillimin e aftësive të dëshiruara për një jetë 

në mjedisin bashkëkohorë.Lloji i mostrës që do të analizohet hulumtimi janë grupmoshat 15-18 

vjeçare përkatësisht nxënësit e gjimnazit “Eqrem Çabej” - Vushtrri, si dhe tre profesorët elëndës 

së biologjisë në paralele të ndryshme. 

Në bazë të literaturës së shqyrtuar dhe hulumtimit të realizuar,ne synojmë të gjejmë 

teknika dhe metoda më efikase dhe më atraktive në mësimnxënie. 

Por problemi qëndron në faktin që në shkollën “Eqrem Çabej” Vushtrri disa metoda dhe 

teknika të mësimdhënies nuk përdoren mjaftueshëm nga ana e mësimdhënësve, ku disa 

preferojnë të përdorin mësimdhënien tradicionale të mësimdhënies e jo këto më bashkëkohoret. 

Mësuesit janë të rëndësishëm për jetën e të tjerëve.Ne të gjithë na kujtohet një mësues që 

solli ndryshime në jetën tonë.Ndoshta ky mësues zgjoi një dashuri që zgjati gjithë jetën tënde për 

një lëndë mësimore,ose mund të ketë qenë një mësues i cili ju ndihmoi të kuptonit se ju jeni në 

gjendje të mësoni,ose ju ndihmoi të bëheshit pak më shumë se sa ishit në atë kohë. 

Pse është i rëndësishëm ky studim? Përmes këtij studimi të arrihet në përfundimse 

aplikimi i metodave dhe teknikave të ndryshme të mësimdhënies ndikon në ngritjen  e cilësisë së 

mesimnxënies tek nxënësit.  

 

Hulumtimi zhvillohet përmes metodës mikse sasiore ku si instrument përdoret pyetsori 

prej të cilit nxirren të dhëna të standardizuara.  

Përmes këtij hulumtimi pritet që të arrihet në konkludim se, mësimdhënësit e lëndës së 

biologjisë të shkollës sonë, sa i aplikojnë metodat dhe teknikat e mësimdhënies dhe 

mësimnxënies në shkollë. 

 

 

 

Fjalët kyçe: Biologji, metoda, mësimdhënie, mësimnxënie, shkollë e mesme. 
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ABSTRACT 

 

 This research is about the application of techniques and methods in age groups of 

students 15-18 years old. Describes some techniques and methods used in order to extract the 

most efficient methods used by teachers.These methods should be acceptable to students for their 

motivation in mastering biological knowledge, their scientific formation in accordance with the 

curriculum or even the development of skills desired for a life in the contemporary environment -

Vushtrri, as well as three biology professors in different classes. 

 Based on the literature reviewed and the research conducted, we aim to find the most 

efficient and attractive techniques and methods in learning. 

 But the problem lies in the fact that in “EqremÇabej” Vushtrri some teaching methods 

and techniques are not used enough by teachers, where some prefer to use traditional teaching 

techniques and methods rather than the most modern ones. 

 Teachers are important to the lives of others.We all remember a teacher whomade a 

diference in our lives.Maybe this teacher evoked a love that lasted your whole life for a subject, 

or it may have been a teacher who you helped you realize that you are able to learn,or helped you 

become a little more than you were at the time. 

 Why is this study important? Through this study to reach the conclusion that the 

application of different teaching methods and techniques affects the increase of the quality of 

learning in students. 

 

 The research is conducted through the mix method where asinstrument is used the 

questionnaire from which standardized data are extracted.  

 Through this research it is expected to reach the conclusion that the biology teachers of 

our school apply the methods and techniques of teaching and learning in school. 

 

 

 

 

 Keywords:Biology, methodology, teaching, learning, high school. 
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I.HYRJE 

 
Meqë mësimdhënia është art, atëherë për një orë mësimore në klasë duhen vetëm aktorë e 

jo spektatorë, cili do prej tyre duhet të luajë rolin e vet. Këtë edhe më tepër e fuqizon thënia e 

pedagogut William A. Ward,  i cili ndër të tjerash thotë: “Mësuesi mediokër tregon, mësuesi i 

mirë shpjegon, mësuesi i dalluar demostron, mësuesi i shkëlqyeshëm inspiron”. 

Biologjia është ndër shkencat më të dashura dhe atraktive për nxënësit në përgjithësi. 

Ndër arsyet kryesore për këtë atraktivitet është fakti se biologjia gjendet kudo rreth nesh dhe 

brenda nesh, andaj shpjegimi i shumicës prej njësive që përmbanëajo mund të zhvillohet në 

shumë mënyra kundrejt mënyrës tradicionale të ligjërimit të thatë që zakonisht përdoret në lëndët 

tjera.Për zhvillimin e kësaj lënde mund të përdoren mënyra të ndryshme bashkëkohore që e bëjnë 

procesin e mësimnxënies më të lehtë dhe më efikas.Megjithatë në shumë shkolla të mesme 

mësimdhënësit e lëndëve shkencore kanë fituar bindjen që shqyrtimi i literaturës është mënyra 

më e mirë e mësimnxënies.  

Nëse atyre i’u sygjerohen metodat eksperimentale në mësimdhënie të shkencës, ata 

shpesh konkludojnë që kjo metodë mund të jetë efikase për shkollat eksperimentale por nuk do 

ishte e përshtatshme për shkollat tradicionale dhe me mësues “normal”. (Johnson P. , 1928) 

Por sot në shekullin që jetojmë sidomos me zhvillimet e vazhdueshme dhe të shpejta të 

industrisë dhe teknologjisëështë më se e nevojshme që metodat ose teknikat që përdoren për 

ligjërim të biologjisë të jenë sa më moderne dhe të kapshme për nxënësit.  

Në ditët e sotme përdoren metoda të ndryshme të mësimdhënies së biologjisë siçështë 

eksperimenti,pastaj ligjerimi në natyrë ku nxënësit kanë kontakt direkt me organizmin që 

studiohet ose në klasë me anë të fotografive ose filmave dokumentar për temën e caktuar që 

zhvillohet, të gjitha këto kanë për qëllim që nxënësit t’ia bëjnë sa më të përditshme njësinë 

mësimore, që nxënësi të jetë në gjendje që ta përjetojë atë organizëm dhe që mos ta sheh si 

“produkt në letër”.Është vërtetuar me eksperimente të ndryshme që metodat që përfshijnë pajisjet 

moderne si multimediat sic janë dokumentarët ndikojnë pozitivisht në mësimnxënien nga 

nxënësit pasi që tregohet tendencë që informatat e marrura të ngjyrosen emocionalisht nga 

nxënësit, efekt të ngjashëm ka edhe ligjërimi në natyrë.Duke i pasur parasysh të gjitha 

problematikat e parashtruara më lartë do ishte e udhës që të hulumtohet se cila është metoda ose 

teknika më e mirë e mësimdhënies së lëndës së biologjisë që do ju kishte dhënë informacionet 

enevojshme rreth kësaj lënde nxënësve si dhe t’iu zhvillonte një ndjenjë uniteti me natyrën dhe 

organizmat për të cilët mësojnë. 
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Qëllimi i hulumtimit 

Biologjia si shkencë e natyrës si dhe natyra e saj e të mësuarit nga ana e mësimdhënësve 

duke i praktikuar sinë teori ashtu edhe në praktikë metodologjitë dhe teknikat më bashkëkohore, 

është e një rëndësie shumë të madhe pasi nxënësve ju ndihmon në zhvillimin e mendimit kritik 

dhe kreativitetin e tyreduke i ballafaquar direkt me lëndën dhe atraktivitetin e krijuar me natyrën 

dhe ndjenjën për ambientin jetësor të  tyre. Gjithashtu, kjo lëndë ka ndikim pozitiv afektiv dhe 

kognitiv te nxënësit duke i rritur në mënyrë të dukshme performancat akademike si dhe duke u 

jep përvojë praktike të njësive mësimore.Por përkundër të mirave që i’u sjell nxënësve, problemi 

qëndron në faktin që disa metoda dhe teknika nuk përdoren mjaftueshëm nëshkollat tona 

përfshirë edhe komunën e Vushtrrisë ku mësimdhënësit preferojnë të përdorin teknika të 

mësimdhënies të cilat zhvillohen sipas metodologjive tradicionale e jo sipas atyre bashkëkohore. 

 

Pyetjet e hulumtimit dhe hipotezat 

Pyetjet që kemi parashtruar gjatë këtij hulumtimi janë: 

1.Sa zbatohen metodat dhe teknikat e mesimdhënies dhe mësimnxënies nga 

mësimdhënësit e lëndës së biologjisë në  shkollën e mesme të lartë “Eqrem Çabej” - Vushtrri? 

2.Sa është i varur suksesi i sistemit edukativ nga cilësia e metodave të mësimdhënies? 

 

Hipotezat që kemi parashtruar gjatë këtij hulumtimi janë: 

Mësimdhënësit e lëndës së biologjisë në shkollën tonë i aplikojnë metodologjitë dhe 

teknikat bashkëkohore të mësimdhënies. 

Suksesi i mësimit edukativ drejtpërdrejt varet nga cilësia e metodave të mësimdhënies. 

 

 

 

 

 

 



6 

 

II. SHQYRTIMI I LITERATURËS 
 

Qëllimi i edukimit është zhvillimi individual i nxënësve me dije, interesa, ide, shprehi me 

të cilat ai mund të formohet plotësisht. Për këtë arsye kurrikulat duhet të kenë bazë sociale dhe 

subjektet që nuk kanë përmbajtje sociale duhet të eleminohen. Kështu duke marrë parasysh 

subjektin e natyrës që studion biologjia zhvillimi i kësaj lënde duhet të fokusohet në krijimin e 

empatisë së nxënësve ndaj ç’do organizmi të gjallë. (Isenbarger, 1925)Andaj metodat që 

përdoren nga mësimdhënësit duhet të jenë të pranueshme nga nxënësit gjë që do ju stimulonte të 

mësuarit që shpie në asimilim më të mirë dhe performancë më të mirë në testimet internale dhe 

eksternale. (Arokoyu & Chukwu, 2017) 

Edhe unë si mësimdhënës që jam, përdori teknikat dhe metodat të cilat janë më të 

pranueshme dhe më efikase për nxënësit,ato të cilat ndikojnë drejtpërdrejt në ngritjen e cilësisë 

së mësimit,kështu që pajtohem plotësisht me theniet e lartëcekura. 

“Mësimdhënia mund të shihet si tërësi strategjish,taktikash, procedurash pedagogjike, 

motivimi dhe matje e njohurive, shkathtësive, si dhe dhënie dhe transmetim njohurish përmes 

organizimit të veprimtarive të nxënësve”.(Paparisto, 2016)Meqenëse “kreativitei është zbavitje e 

paster” bërja e orës mësimore zbavitëse dhe interesante por edhe sfiduese mund të jetë një 

metodë efektive për çlirimin e potencialit kreativ të nxënësve.(Lau & Lee, 2012)Në lëndët 

shkencore  demonstrimime slajde dhe eksperimentet laboratorike nxitë vëmendje dhe motivim 

tek nxënësit.(Veselinovska & Gudeva, 2011). 

Poashtu gjatë praktikimit të sllajdeve dhe pjesës praktike në laborator,interesimi i 

nxënësve është më i lartë dhe nxitë motivim tek ata.  

Duke qenë se biologjia përfshinë shumë koncepte dhe fenomene abstrakte që kërkojnë 

vëzhgim, mësimdhënësit duhet të përdorin materiale vizuele të ndryshme.(Cimer, 2012)  

Gjithashtu “programet televizive edukative ndikojnë përveq në nivelin emocional edhe në nivelin 

kognitiv të të nxënit të biologjisë si dhe këto aktivitete promovojnë aftësitë e nxënësve si dhe 

përmirësojnë sjelljen e tyre ndaj organizmave të gjallë”. (Killermann, Research into biology 

teaching methods, 1998) 

Metodat e mësimdhënies së biologjisë që kanë në qendër veprimtarinë e nxënësit, ndahen 

në tre nëngrupe: teknikat dhe metodat e punës në grup, teknikat dhe metodat e hulumtimit, 

teknikat dhe metodat e zhvillimit të menduarit kritik dhe krijues.(Milo & Maliqati, 2018) 
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Studimet tregojnë që studentët të cilët kanë ndëgjuar ligjërimet në natyrë ku mund të 

shihnin dhe preknin organizmat për të cilët mësonin treguan nivel më të madh të nxënies se ata 

që studentët që mësonin në klasë.(Killermann, 1996) 

Këtë e kam vërtetuar unë si mësimdhënës gjatë përvojës si mësimdhënës me nxënësit në 

natyrë. 

Në krahasimin mes metodave:të ligjërimit dhe demostrimit,eksperimentimit në grup dhe 

eksperimentimit individual, në efikasitetin e mësimnxënies së biologjisë sipas eksperimentit të 

kryer nga shkencëtari Palmer O. Johnson ai arrin në përfundimin se:” edhe pse metoda e 

demostrimit u rankua e para përnga metodat tjera në 5 ose 6 eksperimentet e bëra, nuk mund të 

thuhet bindshëm që është superiore, meqenëse diferenca mes metodave nuk ishin statistikisht 

signifikante.”(Johnson P. O., 1928)“ studentët e shkollave të mesme të zgjedhur rastësisht pritet 

të arriijë përafërsisht të njëjtën nivel të njohjes faktuale të informatave të biologjisë pa marrë 

parasysh prej metodës së përdorur.”(Montague, 1965) 

Përmes metodave dhe teknikave të ndryshme të zbatuara nga ana e mësimdhënësit duhet 

të arrihet që të krijohet një mjedis tek nxënësit që nxit mendimin, mbështet diskutimin mbi idetë, 

bindjet etj.  

 

Zbatimi i metodave të mësimdhënies tek grupmoshat 15-18 vjeqare 

Të nxënët frytdhënës e afatgjatë,i cili mund të zbatohet në situata të reja, është një çështje në të 

cilën informacioni dhe idetë që zotërohen kanë kuptim.Kjo ndodh në mënyrën më të mirë,kur 

nxënësit  marrin pjesë në mënyrë aktive në të nxënit,hyjnë në brendësi të tij,sintetizojnë dhe 

prodhojnë vetë informacion (Anderson et.al.1985).  

Të nxënit e nxënësve zgjerohet kur përdorin një terësi metodash apo teknika për të 

menduarit.Është përdorimi i këtyre strategjive,përvojat e të nxënit kuptimplotë,që nxënësit e 

bëjnë të tyren procesin e të nxënit(Plinscar & Braun 1989). 
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Figura 1. Shkolla e mesme e lartë Gjimnazi ”Eqrem Çabej” Vushtrri   

 

Metodat dhe teknikat e mësimdhënies tek grupmosha 15-18 vjeçare 

Duke marrë parasysh faktin që, përgatitja paraprake e mësimdhënësit/es ndikon 

drejtpërdrejt në të nxënit e nxënësve, ne gjatë realizimit të këtij punimi jemi munduar të 

aplikojmë disa metoda dhe teknika bashkëkohore të të nxënit, të cilat në vetvete përmbajnë 

elemente psikologjike, sociale dhe pedagogjiko-didaktike. Këto ofrojnë një klimë harmonike në 

klasë dhe motivojnë nxënësit në mënyrë të natyrshme për mësim. Prandaj, ne rekomandojmë që 

mësimdhënësit/et të aplikojnë dhe përdorin këto, në mënyrë që të tregohen të suksesshëm gjatë 

procesit mësimor. 

 

Disa nga metodat bashkëkohore të përdorura në këtë studim janë: 

1.Metoda e mësimdhënies të bazuar në kompetenca 

Kjo metodologji promovon përshtatjen e metodave dhe teknikave mësimore në arritjen e 

kompetencave kryesore të të nxënit të parapara me kurrikën e klasës përkatëse mësimore. 

(Lytras, Pablos …, 2010: 504).p.sh.  
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I.1,Shpreh mendimin e vet me gojë ose me shkrim, apo në ndonjë formë tjetër të të shprehurit 

(simbole, kode, shenja dhe shprehje të tjera artistike), për një temë të caktuar që reflekton 

aspekte të përgatitjes akademike në arsimin e mesëm të lartë, ose  

 

 

II.1Prezanton mënyrën e grumbullimit, të zgjedhjes dhe të klasifikimit të informatave për fusha 

të ndryshme mësimore apo për një temë të caktuar, ofron argumente për zhvillimet aktuale lidhur 

me temën përkatëse. 

2.Metoda e mësimnxënies së bazuar në projekte  

 Është metodë përmes së cilës nxënësit hulumtojnë çështje të jetës reale, duke përdorë 

edhe burime të ndryshme të informacionit, me qëllim të realizimit të projekteve të caktuara 

edukativo-mësimore. Një nga përkrahësit më të njohur të mësimnxënies së bazuar në projekte, ka 

qenë edhe psikologu dhe reformatori i arsimit amerikan, John Dewey. Ky ishte i njohur për 

parimin përmes idesë “të mësuarit duke bërë”.  (Bender, 2012: 42). 

Mësimdhënësit 

• Inkurajojnë nxënësit dhe i motivojnë ata që të angazhohen në projekte komplekse dhe të 

marrin përgjegjësinë për të nxënit e tryre; 

• Mundësojnë që nxënësit të përfshihen në hulumtime dhe të integrojnë përmbajtjet nga 

lëndët e ndryshme.  

• Veprojnë si fasilitues dhe mentorues …. 

Nxënësit  

• Angazhohen në zgjidhjen e problemeve nga jeta reale që kanë kuptim për ta; 

• Shfrytëzojnë shkathtësitë hulumtuese, shkathtësitë për planifikim, të menduarit kritik dhe 

zgjidhjen e problemeve  

•  zbatojnë njohuritë nga përmbajtjet specifike dhe kontekste të ndryshme gjatë punës në 

projekte  

• Praktikojnë aftësitë ndërpersonale gjatë punës në bashkëpunim, …. 

Elementet bazë të mësimdhënies të bazuar në projekte 

• Qëllimet e të nxënit sipas kurrikulës  

• Ndërlidhje e dukshme/rëndësishme akademike  

                              •   Çfarë dua që nxënësit e mi të dinë dhe të jenë në gjendje të bëjnë? 

I.Kompetenca e komunikimit dhe e të shprehurit – Komunikues efektiv 

II.Kompetenca e të menduarit – Mendimtar kreativ 
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Pyetja shtytëse 

• Krijimi i qëllimeve të të nxënit  

• Fillim me përfundim në mendje  

• Jo vetëm një lloj mënyre për të mësuar  

Zgjedhja dhe vendimet e nxënësit 

• Nxënësit zgjedhin se nga do të shkoj mësimi i tyre  

• Mësim i përgjegjshëm dhe  i pavarur  

• Mësim me nxënësin në qendër  

• Hulumtim  

                              •    Zbulim 

Zhvillim i shkathtësive të shekullit  21 

• Bashkëpunim  

• Komunikim  

• I pasur në aspektin e teknologjisë  

• Shkathtësi prezantimi  

• Të menduarit kritik  

• Menaxhim i njohurive  

                              •    Zhvillim i inteligjencave të shumëfishta 

 

 

 

 

Figura2.Pedagogjia e teknikës së mësimdhënies së bazuar në projekte 

BURIMET & PENGESAT 

PËRGJEGJËSIA & 
LLOGARIDHËNIA 

MËSIMDHË
NIA  

UDHËZUAR 

 KURRIKULA 

MËSIMDHËNIA E BAZUAR NË PROJEKTE 
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3.Metoda me nxënësin në qendër 

 Metodologjia e mësimdhënies me nxënësin në qendër është tërësi e strategjive, metodave 

dhe teknikave mësimore, të cilat e vendosin nxënësin në qendër të vëmendjës gjatë procesit 

mësimor. (Jones, 2007) 

Mësimdhënësit gjithmonë janë në situate që kërkojnë nga ata të marrin vendime të mira për atë 

se çfarë kanë nevojë fëmijët,dhe mund të mësojnë ata më së miri, 

p.sh. 

Unë si mësimdhënës në laboratorin e biologjisë i vendosi një koleksion prej më së shumti 10 

bimë të formave të ndryshme në mes të secilit grup.I’u sugjeroj që nxënësit të mendojnë për 

koleksionin  e bimëve dhe të jepin mendime të ndryshme lidhur me ato lloje bimore.  

• Kërkoj nga nxënësit që të përshkruajnë atë që ata kanë parë, duke veçuar ngjashmëritë dhe     

   dallimet. 

• Kërkoj nga nxënësit që të gjejnë dy lloje bimore të cilat janë pothuajse të madhësisë së njejtë  

   dhe kërkoj nga ata që të përshkruajnë se cila prej tyre janë të njejta. 

• Si grup,diskutojnë ngjashmëritë dhe dallimet mes anëtarëve të grupit të nxënësve dhe atë se    

   çfarë janë të njejtat për çdo anëtar. 

Dëgjojmë nxënësit 

Një aftësi e rëndësishme për mësimdhënësit për ta zotëruarështë “të dëgjuarit 

aktiv”.Kurmësimdhënësit dëgjojnë në mënyrë aktive, nxënësit mund të ndiejnë që janë të 

rëndësishëm mjaft që të kenë vëmendjen e plotë të mësimdhënësit.Janë katër hapa kryesor tek 

kjo metodë; 

•ndalu • shiko • dëgjo  • përgjigju. 

 

4.Metoda e zhvillimit të mendimit kritik 

 

Kjo metodologji nënkupton të menduarit në mënyrë të pavarur, pra atëhere kur nxënësi mendon 

pavarësisht dhe është në gjendje të jap një qëndrim për një situatë apo dukuri të caktuar mbi 

bazën e analizave dhe krahasimeve që bënë.(Clarke, 2019: 6) Prandaj, të menduarit kritik 

nënkupton të menduarit me argumente.  

Sipas Baileyt, mendimi kritik duhet të shprehet edhe atëherë kur ju mendoni se teksi që keni në 

duar është shumë i besueshëm dhe i saktë. Kjo ngaqë, mendimi kritik nuk nënkupton vetëm 
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pranimin pasiv të argumenteve, por vënien në pikëpyetje të tyre dhe vlerësimin e kujdesshëm. 

(Bailey, 2011). 

Çfarë dëshirojmë të shohim është fëmiu në kërkim të mësimit, e jo mësimin në kërkim të fëmiut 

 (George Bernard Shaw) 

 

Janë tri koncepte kyçe tek mendimi kritik 

• Aftësitë e të menduarit kritik 

•Teknikat e bërjes së pyetjeve 

•Teknikat e zgjidhjes së problemit 

p.sh Unë si mësimdhënës nxënësve i’u bëj; “Njëzet pyetjet-shtazë,perime apo minerale?”   

Për këtë shembull,nxënësit punojnë në çifte, një nxënës mendon për një objekt,substancë apo 

person ndërsa nxënësi tjetër përpiqet të identifikojë atë për çka mendon personi tjetër në sa më 

pak pyetje.Pyetjeve mund t’u përgjigjet me “po” apo “jo”.Pyetjet kritike dhe eleminuese e 

shpejtojnë procesin. 

Kjo së pari demonstrohet nga mësimdhënësi dhe pastaj bëhet në grupe të vogla apo në çifte. 

Secili nxënës duhet ta ketë një rast edhe për t’ia qelluar përgjigjes edhe për të menduar për një 

objekt,substancë apo person. 

Zgjidhja e problemit permes mendimit kritik përdor procesin e identifikimit të problemit,dhënien  

e ideve për zgjidhje, duke provuar një zgjidhje duke vlerësuar çka ka ndodhur.Është e 

rëndësishme për nxënësit që të angazhohen në të dy përvojat e zgjidhjes së problemit, 

individualisht dhe në grup.Përmes angazhimit në shumë mundësi përtë zgjidhur 

problemet,nxënësit fitojnë aftësi në mendimin kritik dhe besim në aftësinë e tyre për t’i dhënë 

kuptim ambientit. 

5.Metoda e të nxënit të diferencuar 

 Është  metodologji  bashkëkohore  e mësimdhënies e cila ofron teknika të shumëllojshme 

të të nxënit. Kështu, gjatë realizimit të orëve mësimore me nxënës ne kemi prezantuar ilustrime, 

pyetje të nivelit të ulët, pyetje të nivelit të lartë etj., të cilat synim kryesor kanë pasur përshtatjen 

e përmbajtjeve të njësive mësimore me veçoritë individuale të nxënësve. (Kurrikula Bërthamë 

për Arsimin e Mesëm të Lartë të Kosovës, 2016: 102-106)  

Mësimdhënia e diferencuari’u mundëson nxënësve të marrin përgjegjësi më të madhe dhe 

pronësi mbi mësimin e tyre dhe ofron mundësi për mësimdhënien përmes shokut dhe nxënien në 

bashkëpunim. 
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Përdorimi i detyrave diferencuese dhe vlerësimi i vazhdueshëm objektiv i njohurive të 

nxënësve,me mësimin e biologjisë në shumicën e rasteve ndikon në përmirësimin e procesit 

mësimor ,duke ngritur nivelin e njohurive të nxënësve.  

Njëkohësisht kjo mënyrë e punës duke marrur për bazë aftësitë individuale të nxënësve 

,mundëson nivel (ngritje) më të lartë të arritjeve tek nxënësit.      

 

6.Metoda problemore 

Është metodë bashkëkohore në të cilën fëmijët mësojnë përmes zgjidhjes së problemeve 

dhe reflektimit në përvojat personale të të nxënit.  

 

Teknikat e mësimdhënies dhe mësimnxënies 

Kur nxënësit janë të përfshirë gjallërisht në procesin e të nxënit në një nivel të përshtatshëm 

sfidues,ata shprehin kënaqësi të madhe për pjesëmarrjen dhe rritin aftësinë për gjykim e kuptim 

(Mihaly Csikszentimihalyi 1975). 

Një mjet i fuqishëm për të nxitur e përkrahur mendimin kritik është teknika e pyetjeve.Lloji i 

pyetjeve të drejtuara nga mësuesi kërkon krijimin e mjedisit në klasë; përcaktimin se cila është 

mëe vlefshme; sa të drejta dhe të gabuara janë përcaktimet; cilat janë apo nuk janë burimet e 

informacionit dhe të njohurive.    

Studimet në disa klasa të Amerikës tregojnë se mbi 75% e pyetjeve që mësuesi u bën nxënësve 

janë vetëm të të një tipi: të nivelit të drejtëpërdrejtë(d.m.th.pyetje që kërkojnë riprodhim) ose 

pyetej faktike.Studimet në Sllovaki kanë nxjerrë në pah një shembull tëngjashëm,pra rreth 95% 

të pyetjeve të mësuesit janë të nivelit të drejtëpërdrejtë (Zelina , 1994 ; Zelina & Zelinova ; 1990 

; Gavora ,1990;and Mares &Krivohlavy,1989).Ndonëse lënda është e shkencave të natyrës 

pyetjet me të cilat nxënësit përballen mëshpesh janë të nivelit të drejtëpërdrejtë,pra,që kërkojnë 

si përgjigje një fjalë të vetme ose një fjali të thjeshtë.Shembujt për këto lloj pyetjesh përfshijnë 

pyetjet që u drejtohen nxënësve për të emërtuar një kafshë me katër këmbë,çfarë ngjyre ka etj. 

Nivel tjetër i mësimit tek nxënësit është edhe Teknika e pyetjeve për mendimin kritik.Kjo 

teknikë është përdorimi i informacionit për të drejtuar vlerësimet kritike të tekstit të 

lexuar.Pyetjet e përdorura këtu janë të njohura për nga tipi mbrenda vetë mësimit.Pyetjet e 

mësimdhënësit drejtuar nxënësve kërkojnë që ata të interpretojnë informacionin,të sintetizojnë 

idetë,të analizojnë informacionin,të rindertojnë apo të përkthejnë përfytyrimet,të vlerësojnë apo 
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të zbatojnë ndërtimet në tregim gjatë zhvillimit të tyre.Këto pyetje janë nxjerrë nga Sanders 1969 

bazuar në Taksonominë e pyetjeve të Blumit (Bloom).Për Sanders,tipet e ndryshme të pyetjeve 

formojnë një hierarki,duke u nisur nga niveli riprodhues,që paraqet formën më të ulët të pyetjeve 

dhe të të menduarit.  

Parime të ndryshme të mësimdhënies janë të rëndësishme për tu shënuar në këtë proces.Së pari 

,një nga metodat e para të të menduarit është Parashikimi.Përmes mësimit kërkohet të marrin 

parasysh nxënësit atë që do të ndodh më pas.Dukuria apo metoda e parashikimit është një faktorë 

i fuqishëm që ndikon në mendimin kritik dhe të menduarit tek nxënësit. 

Parashikimi rrit interesimin e nxënësve dhe i nxitë ata të shqyrtojnë atë që tashmë dihet dhe nuk 

dihet,duke ngritur njohuritë e ditura në njënivel të vetdijshëm për nxënësit që lexuan. Procesi i 

parashikimit ndihmon lexuesin të përcaktojë një “qëllim”përleximin dhe të menduarit.Procesi i 

përcaktimit të qëllimit, duke patur disa përgjigje të pyetjeve, është sipas disave, përcaktimi i 

saktë i të kuptuarit (Stil 1991). 

 

Përfitimet nga përdorimi i strukturës ERR 

Struktura ERR është një kuptim i shkelqyer i udhëheqjes së nxënësve në të gjitha kategoritë e 

niveleve përmes tekstit përshkrues dhe paraqitës.Në fakt,sa më i ndërlikuar të jetë teksti,aq më i 

dobishëm është procesi.Pyetjet,të cilat janë të hapura,por që drejtojnë leximin e nxënësit mund t’i 

japin domethënie materialit të ndërlikuar,duke siguruar një strukturë,brenda së cilës,ata mund të 

ndërtojnë të kuptuarit.Duke qenë e hapur, struktura nukpengon analizën kritike dhe fton 

parashikimin dhe mendimin e hapur.Duke drejtuar leximin dhe të nxënit, duke përdorur 

strukturën ERR, përmbushën detyra të ndryshme e të rëndësishme të mësimdhënies: 

                • U lejon nxënësve të përcaktojnë qartë qëllimet 

                • Ruan përshirjen aktive 

 • Shkakton diskutim të hapur 

                • Nxit nxënësit të krijojnë dhe të bëjnë pyetjet  e tyre 

                • Ndihmon shprehjen e opinioneve të nxënësve 

                • Ruan motivimin e nxënësve për të lexuar 

• Siguron një mjedis ku respektohen opinionet 

• U lejon nxënësve të shfaqin simpatinë për personazhet 

                • Krijon një shtresë për reflektim në atë qënxënësit vlerësojnë 

• Shërben si nxitje për ndryshim 
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                • Vendos shpresë për përfshirjen kritike të nxënësve 

                • Ndihmon mendimin kritik në nivele të sofistikuara. (Borich, 2003: 115-119) 

Strategjitë e përdorimit të teknikave dhe metodave për mësimdhënien  

dhe të nxënit 

Strategjitë e përdorimit të teknikave dhe metodave për mësimdhënien dhe të nxënit siguron një 

mekanizëm për organizimin e mësimit. 

Ajo ju jep një rrugë të të menduarit për mësimin. Kjo e aftëson mësimdhënësin, mes tjerash në 

mënyrë sistematike të: 

                     • organizojë mësimin 

                     • nxjerrë qëllimet dhe objektivat  e mësimit 

                     • planifikojë mbështetjen e veprimtarive 

                     • të përfshijë nxënësit në procesin e të nxënit në mënyrë të qëllimshme 

                     • ndërtojë lidhje në përmbajtjen kurrikulare 

                     •përfshijë nxënësit në një bashkëbisedim të vazhdueshëm, çka e aftëson 

mësimdhënësin që, në mënyrë të qendrueshme, të kontrollojë shkallën e të kuptuarit të nxënësve.  

Kur struktura bëhet një proces i njohur, është e mundur të zbatohen disa teknika të mësimdhënies 

në nivele të ndryshme, duke ndërthurur mësimin me plotësimin e nevojave të veçanta të 

përmbajtjes apo të përmbush qëllime të veçanta. 

                                                      Teknika:  Klaster 

Klastering (ose grumbulli i mendimeve që,ndonjëherë,në literaturë quhet”harta e mendimeve”ose 

“pema e mendjes”), është një teknikë që nxit nxënësit të mendojnë lirshëm dhe hapur rreth një 

çështjeje.Ai kërkon një strukturë të mjaftueshme për të nxitur të menduarit për lidhjet mes 

ideve.Është një formë jolineare e të menduarit,e lidhur më shumë me faktin se si funksionon 

mendja jonë. 

Klasteri mund të përdoret edhe në fazën e Evokimit dhe të Reflektimit. Ai mund të përdoret për 

të nxitur të menduarit përpara se të studiohet tërësisht.Ai, gjithashtu mund të përdoret edhe për të 

bërë përmbledhjen e asaj që është studiuar,si një rrugë për të mdërtuar lidhje apo grafikë tërinj,që 

paraqesin arsyetimin e ri.Ai është një veprimtari e shkruar,që mund të shërbejë si një mjet i 

fuqishëm për fillimin e procesit të të shkruarit,në mënyrë të veçantë,për ata që u mungon një 

dëshirë e tillë.Më shpesh,është një teknikë për t’u njohur me njohuritë edikujt,me gjykimin apo 

bindjet rreth një teme të caktuar.Përderisa është një veprimtari e shkruar,ai shërben të njohë atë 

që shkruan me njohuritë dhe lidhjet për të cilat ai vetë nuk ka qenë i vetëdijshëm. 
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Për të përdorur Teknikën Klaster është e rëndësishme të bëhen pesë (5) gjëra: 

1.Përshkruani veprimtarinë dhe hapat e paraqitura për klastering 

2.Merrni një temë me interes për pjesëmarrësit dhe përshtatni procesin,si një proces në grup. 

3.Merrni një temë të dytë me interes për grupin dhe jepuni kohë nxënësve të bëjnë një klastering 

rreth temës.  

4.Planifikoni kohë që katër-pesë pjesëmarrës të shkembejnë klasterat e tyre me grupin. 

5.Diskutoni në nivel klase apo meçifte për përmbajtjen dhe mënyrën se si ata mund ta përdorin 

nesër atë.Më pas diskutoni si njëgrup dhe rishikoni fazat e strukturës dhe si mund të përdoret 

teknika Klaster. 

Hapat për teknikën Klaster janë të thjeshtë dhe tëlehtë për t’u mbajtur mend: 

1.Shkruani një fjalë apo frazë në qendër të një cope letre apa aparatin  e projeksionit, në dërrasen 

e zezë apo sipërfaqe të tjera, ku mund të shkruhet. 

2.Filloni të shkruani fjalët apo frazat që ju vijnë në mendje rreth temës së zgjedhur. 

3.Kur idetë ju vijnë në mendje dhe i shkruani,filloni të vizatoni lidhjet mes ideve që ju duken të 

përshtatshme. 

4.Shkruani sa më shumë ide që ju vijnë në mendje, derisa koha  e lejuar mbaron apo shterojnë 

mendimet. 

Ka disa rregulla të pakta që duhet të ndiqen: 

1.Shkruani gjithçka që ju vjen në mendje.Mos bëni gjykime rreth mendimeve, por vetëm i 

shkruani ato. 

2.Mos u shqetsoni për sforcimet në shqiptim apo në shkrim. 

3.Mos ndaloni të shkruarit, derisa të mbarojë koha e lejuar, me qëllim që të dalin të gjitha idetë. 

Nëse idetë shterojnë, ndaloni për njëçast dhe më pas filloni t’ju kenë lindur ide të tjera. 

4.Ndërtoni sa më shumë lidhje që të jetë e mundur.Mos kufizoni numrin e ideve apo të lidhjeve.  

Kur filloni të përdorni Teknikën Klaster për grupin fillestar, zgjidhni një temë mësimore që i 

gjithë grupi të ketë mundësi tëlidhet me të.Për qellime treguese mund të jetë njëtemë, si për 

shembull: Shpendët dhe gjitarët apo diçka e përgjithshme. Pasi grupi ka praktikuar teknikën 

Klaster për herë të parë,ata janë gati ta bëjnë atë në mënyrë vetjake.Ky është një tjetër hap i 

rëndësishëm, sepse përmes tij,ata mund të shohin forcen dhe vlerën  e procesit. Tema duhet të 

jetë interesante dhe diçka  e njohur, që të kenë mundësinë të zotërojnë informata për një klaster 

të plotë.  
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Figura 3.  Zbatimi i teknikës Kllaster nga ana e nxënësve 

 

Nxënësit në bazë të njohurive të marra nga shkolla 8 vjeçare, të aktivizojnë procesin e të 

menduarit në kllaster dhe këtë teknikë unë si mësimdhënës e ilustrojë përmes lloptopit dhe 

videoprojektorit në  klasë (laborator të biologjisë): 

1.Karakteristikat e shpendëve dhe të gjitarëve 

2.Të argumentojnë përprejardhjen  e tyre 

3.Të grupojnë në bazë të veçorive të tyre         
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Ndërtimi i një kllasteri nga ana e nxënësve        

 karema  

Tiparet që tregojnë ngjashmëri 

    në zvarranikët                         

 

      luspa                                                                                       Eshtra me pore 

 

                                                                                                       Mushkëri me 

Zvarranikë-Arkiop                                                                          trasta ajrore   

     kthetra 

 

Zvarranikët                                                                                                             - oviparë 

Prejardhja 

Klasifikimi 

 

 

 

 

 

                                                                                                                                       Viviparë 

Karakteristikat     -Trupi i mbuluar me qime 

                          -Sistem nervor i zhvilluar  

                            etj.    

 

 

 

Figura 4. Teknika Kllaster 

 

Teknika:Pesëvargëshi 

Nxënia e mënyrës se si të përmblidhet informacioni, se si të zotërohen mendimet e ndërlikuara, 

ndjenjat dhe bindjet, me pak fjalë, është një aftësi e rëndësishme.Ajo kërkon reflektim të 

menduar mirë, duke u bazuar në gjykime të pasuar.Sinken(Cinquain,frengj.-pesëvargëshi)është 

 

Shpendët 

monotrematet-gjitarë 

që bëjnë vezë 

marsupjalët gjitarë 

me xhep 

placentarë që lindin të 

vegjël të zhvilluar 

Gjitarët ushqejnë të 

vegjëlit me qumësht 
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një poemë, e cila kërkon përmbledhjen e informacionit dhe të materialeve në një shprehje të 

saktë e cila përshkruan apo reflekton rreth temës.  

Cinquain rrjedh nga një fjalë franceze, që do të thotë diçka e lidhur me numrin pesë. Kështu, 

sinken është një vjershë me pesë rreshta.Më pas siguroni edhe ju disa shembuj të tillë .Më vonë 

lejoni grupin të bëjë pesëvargsh.Pesëvargëshi mund të jetë i vështirë për disa njerëz,kur fillojnë 

për herë tëparë.Një mënyrë e frytshme për ta filluar atë,është që të ndahet grupi në çifte.Jepni një 

temë për pesëvargësh.Çdo nxënës do të ketë 5 deri7 minuta kohë për të shkruar pesëvargëshin e 

tij.Më pas ata do t’i kthehen partnerit të tyre dhe të dy do të shkruajnë nga një pesëvargësh,për të 

cilin vendosin bashkërisht.Ky bashkëbisedim i menjëhershëm për atë që ata shkruajnë, krijon 

mundësinë për reflektim të mëtejshëm dhe për një vështrim kritik të temës mësimore.Ai, 

gjithashtu kërkon dëgjimin më vëmendje nga të tjerët dhe thithjen e atyre ideve të të tjerëve,që 

mund të kenë lidhje të përbashkëta dhe që harmonizohen.Këto pesëvargësha të çiftëzuar,më pas 

mund të shkëmbehen në grup.Nëse është  e mundur,të ketë letra të tejdukshme dhe një aparat 

projeksioni,në mënyrë që pesëvargëshi i një çifti t’i paraqitet grupit.Kjo mund të ngjallë diskutim 

të mëtejshëm në klasë. 

Udhëzimet për të shkruar pesëvargëshin janë si më poshtë: 

1.Rreshti iparë është përshkrimi me një fjalë i temës mësimore(zakonisht emër) 

2.Rreshti idytë është përshkrimi me dy fjalë i temës mësimore (dy mbiemra) 

3.Rreshti i tretë janë tri fjalë që shprehin veprim të temës mësimore 

4.Rreshtii katërt është një fjali mekatër fjalë,që shpreh qëndrimin për temën mësimore 

5.Rreshti i fundit është një fjalë sinonime,që ripërcakton thelbin  e temës mësimore   

Pasi grupet kanëparaqitur pesëvargëshin e tyre,bëjnë një diskutim në çifte,se si do ta përdorin 

këtë në klasat e tyre.Gjithashtu,theksoni se pesëvargëshi shërben mjaftë mirë si : 

1.Mjet për përmbledhjen e informacionit në tërësi 

2.Një mënyrë e vlerësimit të gjykimit të nxënësit 

3.Një mënyrë për shprehje krijuese 

Pesëvargëshat janë,gjithashtu,mjete të shpejtë e të fuqishëm për reflektimin dhe përbledhjen e 

koncepteve dhe të informacionit. 

Ka edhe strategji e teknika të tjera që nxitin mendimin kritik. 

 

 

 



20 

 

Teknika: Brainstorming    

Gjatë kësaj teknike, fillimisht nxënësit ndahen në grupe (4-6nxënës)dhe u jepet detyrë të bëjnë 

një listë me terma që shprehin koncepte,procese që lidhen me temën mësimore: 

 p.sh ç’dini për traketë,boçat femërore,gametofit,sporofit  etj,secili nxënës në grup (në çift) jep 

mendime  të ndryshme duke i bartur në letër,e mandej duke i përmbledhur mendimet në grup.  

Mësimdhënësimerr mendimet e nxënësve,ja prezenton  materialin,bën  sçarimin e 

shenjave,udhëzimin për lexim.Pas diskutimeve të grupeve,nën drejtimin  emësimdhënësit 

hartohet lista me informacionin përkatës.Pas diskutimit të grupeve,nën drejtimin e 

mësimdhënësit hartohet lista me informacionin e kompletuar. 

Autor i krijimit të teknikës Brainstorming konsiderohet Alex F. Osborn, i cili ishte i frustruar nga 

paaftësia e punonjësve për të zhvilluar ide krijuese individualisht për fushatat reklamuese. Si 

përgjigje, ai filloi të organizonte sesione të të menduarit në grup dhe zbuloi një përmirësim të 

ndjeshëm në cilësinë dhe sasinë e ideve të prodhuara nga punonjësit. Ai fillimisht e quajti 

procesin si ide të organizuar dhe më vonë u quajt nga pjesëmarrësit si "sesione të stuhisë së 

ideve" (Trot, Hartmann..., 2016: 63). 

 

Teknika: Kubimi   

Kubimi (Cowan dhe Cowan,1980), është një teknikë që ndihmon shqyrtimin e një teme nga 

këndveshtrime të ndryshme.Ai përfshin përdorimin e një kubi me lëvizje të shpejta për të 

menduarin/të shkruarit në secilën faqe të kubit.Mund të ndërtohet duke mbuluar një kuti të vogël 

me letër,më e parapelqyer është 15-20cm gjatësia e faqes.Në secilën faqe të kubit shkruhen 

gjashtë folje, që shprehin nivelet e taksonomisë së Blumit (për çdo folje ka një pyetje përkatëse), 

Mësuesi i udhëheq nxënësit përmes procesit të kubimit duke i përfshirë në shkrim të lirë për një 

periudhë të shkurtër(2-4 minuta) rreth një temë të dhënë.Procesi mund të ecë si më poshtë.Së 

pari,jepet tema p.sh “Mejoza”.Më pas nxënësit udhëzohen të mendojnë për temën dhe ta 

përshkruajnë atë, d.m.th, vështroni tek subjekti dhe përshkruani ato që shihni p.sh. 

ngjyrat,format,shenjat,e kështu me radhë.Duke pasur drejtimet në mendje bëhet shkrim i lirë 

rreth temës për një periudhë të përcaktuar kohe.Procesi vazhdon si më sipër, përmes gjashtë(6) 

faqeve të kubit.Duke vazhduar periudhën  e shkrimit, nxënësit shkëmbejnë përgjigjet për secilën 

faqe të kubit.Shpesh ky shkëmbim bëhet, së pari, me një partner.Çdo person zgjedh tre faqe të 

kubit dhe shkëmbejnë mendime e lexojnë shkrimet e tyre me partnerin. 

Drejtimet për gjashtë faqet janë: 
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Figura 5. Kubimi 

1.Përkufizo (përshkruaj)atë  

   • Çfarë është mejoza? 

   • Çfarë është kryekëmbimi? 

2. Shpjego (krahaso) 

 Shpjego dukurinë e kryqkëmbimit me skemën përkatëse.Në dërrasën e zezë mësimdhënësi i 

orienton,duke përdorur tabelat dhe shkumësat mengjyra për skemat e ndarjes memejozë dhe të 

kryqkëmbimit. 

3.Zbato(shoqëroje) 

Një qelizë që ka 2n=10 kromozome ndahet me mejozë: 

         • Sa është numri i qelizave-bija që formohen? 

         • Sa është numri i kromozomeve në secilën nga qelizat-bija? 

4.Analizo 

Paraqitni skematikisht metafazën dhe anafazën e ndarjes së parë dhe të dytë mejotike të një 

qelize që ka 2n=6 kromozome (çiftet e kromozomeve homologe të paraqiten me të njëjten 

ngjyrë) 

5.Sintetizo    

Nga ndarja me mejozë e një qelize diploide u formuan 4 qeliza-bija,që kishin secila nga 4 

kromozome.Sa kromozome kishin qeliza-mëmë? 

  6. Vlerëso (arsyeto pro apo kundër tij). 

Çfarë rëndësie ka mejoza për jetën? 

 

Në fund të kësaj etape çdo grup paraqet kubat(që mund të hapen e të vendosen në dërrasën e 

zezë).Nën drejtimin e mësimdhënësit,përfaqësuesit e çdo grupi argumentojnë përgjigjet e 

tyre,debatojnë dhe vlerësohen përgjigjet e sakta. 
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Nuk ka rregulla të përcaktuara për mënyrën se si duhet të shkëmbejnë mendime,por kemi parë se 

kjo ka ecur shumë mirë në mënyrën e mëposhtme: 

Pasi një nxënës i çiftit lexon, tjetri përgjigjet duke e “lavdëruar”dhe duke e pyetur.Theksuam 

përgjigjen për mendimet e veçanta që na preknin ne dhe theksuam se ata nuk thonë për 

shembull,”Kjo ishte mirë”, por i përkrahëm ata të thonë veçanarisht atë që dëshironin dhe pse e 

donin atë.Pyetjet ishin përshtatur,si:”E pelqeva mënyrën sipas së cilës ju përshkruat qëndrimin 

tuaj,nuk mendova për të duke shikuar si kjo”, ose “Nuk e kuptova...”ose “Dua të di më shumë 

rreth kësaj” etj. 

Rreth kësaj teknike të mësimdhënies janë disa pyetje të cilat parashtrohen: 

A duhet t’ju të përdorni të gjashtë faqet më fëmijët  e moshës 15-18vjeçare? 

Po,tek kjo grupmoshë preferohet të përdoren të gjitha (6) faqet  e kubuimit, ndërsa tek fëmijët  e 

vegjël mjaftojnë vetëm tri faqe të kubimit,por kjo varet nga tema mësimore dhe grupi. 

A do t’ju duhet të veproni me të gjashtë faqet sipas një rregulli apo vetëm duhet ta rrotulloni 

atë?  

Kur veproni në këto këndveshtrime,është mirë të veprohet sipas një rregullë. Kjo rregull shkon 

nga të menduarit e thjeshtë tek ai i ndërlikuar.Të menduarit që ndodh në procesin e kubimit 

ndjek të menduarit sipas Taksonomisë së Blumit. 

Megjithatë, disa herë mund të përdorni këndveshtrime të tilla,ku rregulla nuk ka rëndësi.  

 

Në cilën shkallë të strukturës zbatohet 

 Pas diskutimeve vendosim që ajo mund të përdoret jo vetëm në fazën  e evokimit,por edhe të 

reflektimit. 

Diskutuam përe rëndësinë e kubimit për diçka që e dini, kështu qëmund të zgjidhen tema me 

kujdes.Dhamë shembullin që kam përdorur në një orë të shkencave të natyrës dhe përdorëm 

kubimin në fazën e evokimit dhe reflektimit. 

Tema ishte: Mejoza.  

Pasi mësuan për mejozën, ata e përdorën kubimin për të. Shembulli i ndihmoi nxënësve të 

kuptojnë nevojën për të zgjedhur me kujdes temën, kur të përdorin kubimin në fazën e 

evokimit.Tema mësimore mund të jetë diçka rreth së cilës kanë njohuri. 

Si mund t’i kontrolloni nxënësit që priren të jenë qendra e vëmendjes dhe që shpesh bëjnë 

ndërprerje?   
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Përgjigje: Patëm një diskutim të frytshëm rreth kësaj dhe shkëmbyem disa ide.Një gjë që kam 

konstatuar është që mësimdhënësit duhet të shkruajnë gjatë veprimtarisë së kubimit.Së pari, ai 

modelon mësimdhënësin si një njeri që shkruan në komunitetin e klasës së shkrimtarëve dhe 

mendimtarëve,por gjithashtu është një mjet i shkelqyer mirëpërdorimi. Nëse nxënësit bëjnë 

ndërprerje gjatë shkrimit, mësimdhënësi mund të thotë:”Jo tani,ju lutem, mos më ndërprisni, jam 

duke shkruar.”Kjo ka shumë rezultat. 

Disa teknika të tjera të shkrimit për të menduarit mund të sqarojnë atë që paraqitet. Shpesh 

shkrimi për të menduarit në kontekstin e klasës ku nxënësit ballafaqohen me idetë, punojnë për të 

kuptuar dhe i mësojnë ato. Për shembull, për të shpejtuar vlerësimin dhe reagimin ndaj në 

mësimi,pasi kanë parë një paraqitje, shikimi i një filmi apo leximi e diskutimi i diçkaje, nxënësit 

mund të kenë kohë për të shkruar, ndoshta për të shkruar rreth:”Cila ishte më e rëndësishme?”, 

apo “Çfarë ishte e re për mua në këtë?”, apo “Si u ndjeva rreth...?”Reagimet e shkruara të 

nxënësve mund të dikutohen me çdo grup të vogël dhe më pas me të gjithë grupin. 

Në fund preferohet që nxënësit të lihen të lirë të shkruajnë një paragraf, ku të përshkruajnë ato që 

ata besojnë se janë më interesante, ide të rëndësishme, ti rishkruajnë në rënditjen  e duhur, të  

ndëgjojnë një ose më shumë paragraf dhe të shkruajnë kuptimin  e tyre etj. 

 

Teknika : “Mendo/Puno në dyshe/Thuaja grupit” 

Përmes kësaj teknike iu kërkohet nxënësve që të bashkohen në dyshe.Njëri nga nxënësit në 

dyshe duhet të shkruajë rreth katër minuta për temën e mëposhtme: 

Përshkruani një rast kurkeni pasur një pervojë jo të këndshme me një nxënës 

Nxënësi tjetër duhet të shkruajë rreth katër minuta përtemën : 

Përshkruani një rast kur bënit njëpunë dhe kishit një përvojë jo të mirë me një nxënës 

Kur të kenëmbaruar së shkruari në dyshe,duhet t’i ndajnë përvojat me njëri tjetrin.Kërkohet nga 

ata nxënës në dyshe që t’i tregojnë grupit përvojën e tyre. 

Tani thuajuni nxënësve që të lexojnë një njësi mësimore që flet për grabitçarët dhe prenë  

etyre.Ndërsa lexojnënxënësit,ata duhet të mbajnë shënime,sipas teknikës së ditarit 

dypjesësh(Berthof,1981)  

Shpjegoni se për të bërë një ditar dy pjesësh,nxënësit duhet të marrin një fletë A4 (të bardhë) të 

ndajnënë dy pjesë me vija vertikale në mes .Në anën  e majtë nxënësit duhet të vendosin një 

pjesë të tekstit të lexuar,që u ka bërë përshtypje.Diçka që i çuditi,ndërsa në anën e 

djathtë,nxënësit duhet të shkruajnë një koment për pjesën që kanëzgjedhur të lexojnë: 
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Çfarë kishte ky citim që i bëri të mbanin shënim?Çfarë i bëri të mendonin?Çfarë pyetjesh kishin 

për të?,etj. 

Kërkojuni nxënësve që të lexojnë pjesën  etyre dhe tëmbajnë ditar dy pjesësh  

Kërkoni nga nxënësit që të lexojnë temën mësimore duke u ndalur së paku4 herë gjatë 

leximit,për të mbajtur shënime.Pasi të kenëlexuar krejt temën mësimore, ata mund t’i kthehen 

përsei temës mësimore dhe të mbajnë shënime të tjera për të. 

Leximi,ndërkohë që mbahen shënime, mund të kërkojë 20 minuta kohë,Edhe 

mësimdhënësi duhet të lexojë dhe shkruajë komente gjatë kësaj kohe.   

Pas lëximit,kërkoni që nxënësit të bëjnë komente .Kërkojuni disa vullnetarëve që të japin 

komentet  etyre, duke filluar nga ato që komentojnë pjesët e para të njësisë mësimore dhe duke 

vazhduar më tej me komente të tjera,sipas rendit që kanë lidhje me Temën mësimore. 

Kur dëgjoni një koment për një pjesë,bëni pyetje të mëtejshme:’Pse mendoni se ju tërhoqi 

vëmendjen kjopjesë? Çfarë të bëri të mendosh?” 

Pyesni :Nëse ka ndonjë tjetër që ka shënuar të njejtën pjesë dhe ,në qoftëse ka të tillë,kërkojuani 

që të lexojnë komentet  e tyre.Pyesni :Pse ?” 

Bëni disa pyetje të përgjithshme.Diskutimi mund të zhvillohet shumë mirë nga vëzhgimet  e 

vet nxënësve, sidomos ,në qoftëse ju i lidhni komentet  e nxënësve të tjerë.Megjithatë zakonisht 

është edobishme që të bëhen disapyetje tëpërgjithshme për termën mësimore(Tekstin). 

Një nga të mirat e këtyre pyetjeve është se ato i kërkojnë nxënësve që ta mendojnë tekstin si një 

të tërë.Një përparësi tjetër ështëse mund të bëhet i njejti grup pyetjesh vazhdimisht,kështu 

qënxënësit pastaj mësohen dhei presin ato; bëhen më të aftë për t’u përgjigjur sipas mënyrës që u 

kërkojnë pyetjet. 

Nuk ka nevojë që t’i bëni të gjitha këto pyetje.Zgjidhni nja tri ose katër,të cilat ju duken më të 

përshtatshme. 

•Çfarë do të mbani në mend nga ky material? 

•Çfarë mendonit ndërsa lexonit? 

•Cili është mesazhi më i rëndësishëm i këtij materiali? 

•Çfarë pyetjesh kanë mbetur ende pa përgjigje?        

(Moore,1994,fq..49-50)  

Ftojini nxënësit që të kujtojnë përvojat që kanë diskutuar në teknikën “Mendo /puno në dyshe/ 

thuaja grupit”,qëu zbatua që nga fillimi i mësimit. 

Ç’kishin të përbashkët përvojat  e tyre si nxënës me atë që shenojke në temën mësimore? 
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Shkrim i lirë10-minutësh 

Pasi ka mbaruar diskutimi,kërkojuani nxënësve që të shkruajnë në mënyrë tëlirë për 10 minuta 

për atë qëkanë në mendje në atë çast përtemën mësimore.Në qoftëse kakohë ,kërkojuani disa 

nxënësve që të lexojnë shkrimet e lira përpara grupit/klasës. 

Kërkoni nga nxënësit në fund se si ndihen tash pasi që ka përfunduar diskutimi,ëfarë mendojnë 

për praktikimin  e ditarit dypjesësh.Çfarë u fitua nga kjo metodë?Çfarë u dha prej saj?.  

 

                                               Teknika: Leksion i përparuar 

Evokimi; Në fillim të mësimit,mësimdhënësi iu jep nxënësve një detyrë,që kishte për qëllim 

përqendrimin  e vëmendjes së tyre mbi mësimin(materialin)në vijim.Ai ka, në këtë rast, dy 

qëllime:t’i ftojë njerëzit të gërmojnë te gjithanjohuritë e tyre të mëparshme përnjë temë dhe ti 

nxisë ata të hartojnë pyetje,që ti ndjekin gjatë gjithë kohës kurzhvillohet leksioni.Mësimdhënësi 

kamundësi zgjedhjeje nga disa teknika të ndryshme. 

 

Ai/ajo mund të: 

• t’i kërkojë klasës që të shkruajë rreth pesë minuta për një çështje,gjë që tregon se cilat janë 

njohuritë paraprake të nxënësve për atë  që do të diskutohet. 

• të japë një pyetje dhe të kërkojë që nxënësit t’i përgjigjen duke diskutuar apo duke punuar në 

dyshe. 

•  t’u japë nxënësve një listë termash nga leksioni që do të vijojë dhe t’u kërkojë që të gjejnë 

brenda 2-3 minutash një shpjegim të pranueshëm për mënyrën se si mund të lidhen ata me njëri-

tjetrin. 

Në shembullin  e mësimit që u zhvillua në këtë orë mësimore u kërkua që nxënësit të hartonin 

një listë me ide, për t’u krahasuar me idetë që do të trajtoheshin në mësim.Listat kanë përparësi 

se kërkojnë të jepen shpejt përgjigje të shkurtra dhe ato,gjithashtu, mund të krahasohen shpejt me 

informacionin e leksionit. 

Leksioni i pjesshëm   

Realizimi i kuptimit; Mësimdhënësi,pastaj mban leksion për 10-15 minuta(jo mëshumë se 20 

minuta) 

Kjo ndarje kohe ështëe qëllimshme,sepse studimet që janë bërë përvëmendjen e nxënësve,kanë 

trefguar se vëmendja bie ndjeshëm pas 15-20 minutash. 
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Vlerësimi përmbledhës 

 

Reflektim; Pasi është mbajtur pjesa e parë  eleksionit,mësimdhënësi u kërkon nxënësve q♪7 të 

krahasojnë idetëe tyre me ato që uparaqiten në leksion. 

Vini re se,në qoftëse mësimdhënësi do të dëshironte që në këtë fazë të bëhej më shumë 

interpretime dhe debat,sesa të merrte një pohim të thjeshtë të parashikimeve të nxënësve, 

mësimdhënësi mund të zëvendësojë pyetjen që u dha për teknikën”Mendo/ puno në dyshe/ thuaje 

para grupit”,me një ushtrim për të bërë një vlerësim përmbledhës. 

Mësimdhënësi mund t’u kërkojënxënësve,pastaj dysheve, që t’u përgjigjeshin një pyetjeje të 

tillë,si “Cilat ishin dy gjërat më të rëndësishme që ju lanë përshtypje tek njësia mësimore që e 

mësuat gjatë kësaj ore mësimore. 

 

                            Teknika: Copat e përziera (mesazhet e parenditura)  

Në një veprimtari me gjithë grupin,mësimdhënësi mund të shkruajë në copëza letrash të veçanta 

pesë ose gjashtë ngjarje të shkëputura nga një vazhdë ngjarjesh ose nga një zinxhir lidhjesh 

shkak-pasojë.Secila shkruhet më vete.Ato vendosen në vendin e mbajtjes së shkumësit në 

dërrasën e zezë ose u jepen disa nxënësve që t’imbajnë të ngritura lart. 

Të tjerëve u kërkohet që të mendojnë për mënyrën se si mund ti vendosin me radhë.Një nga një, 

nxënësit vijnë para klasës dhe vendosin një ide në vendin që mendojnë se duhet të jetë.Pasi klasa 

të ketë rënë pak a shumë në një mendje me këtë rënditje,mësimdhënësi kërkon që tëlexohet teksti 

mekujdes,për të parë nëse edhe në tekst është  e njejta rënditje si ajo që kanë bërë ata.  

 

Shkrimi i lirë 

Nxënësve mund t’u kërkohet të shkruajnë për 5 minuta pa ndalur, për të gjitha qto që u vijnë në 

mendje rreth një teme X,pasi të kenë mbaruar 5-minutëshi(është mirë që nxënësve t’u bëhet e 

ditur se kur mbaron pesëminutëshi dhe t’u jepet edhe një minutë shtesë që të mund të mbarojnë 

çfarë kanë nisur, pasi idetë e mira shpesh dalin kur njerëzit janë nën trysninë e kohës), nxënësve 

u kërkohet që t’ia lexojnë atë një shoku a shoqeje. 

Pas këtij çasti mund të bëhen shumë gjëra: dyshet mund të ftohen të tregojnë idetë  e tyre në 

grup, si në rastin e breistorming(brainstorming) në grup ose mund t’u kërkohet nxënësve të 

nënvizojnë idetë për të cilat nuk janë shumë të sigurt dhe t’u kushtojnë vëmendje gjithë tekstit, 

për të parë se mos ndokund mund të hidhet dritë mbi paqartësitë që kanë.  
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                                    Teknika: Analiza e tipareve semantike 

Është teknikë e cila përdorur për të gjallëruar dhe për të zhvilluar njohuritë ekzistuese.Kjo 

teknikë është e dobishme,kur nxënësit studijojnë një temë për të cilën kanë pak njohuri 

paraprake.Thelbi i teknikës është që të krahasohen tiparet e elementit të ri apo temës së re më 

pak të njohur,me tiparet e dy elementëve më të njohura për nxënësit. 

Mësimdhënësi përgatit paraprakisht një tabelë dhe  e paraqet para nxënësve me anë të një flete 

transparente në projektor ose në një tabak të madh letre.Emrat e tri elementeve që do të 

krahasohen shkruhen në një kolonë në anën e majtë të tabelës dhe pastaj,në rreshtin horizontal,në 

krye të tabelës,vendoset një listë me tiparet mbi bazën e të cilëve do të krahasohen këta elementë. 

Si veprimtari paraprake(si fazë evokimi), nxënësit diskutojnë dy elementët e njohur dhe 

këshillojnë shenjat e duhura(“ + ” për “PO” dhe “- “për “JO”)për çdo element që do të vendosen 

nën secilin tipar semantik. 

Pastaj përpara leximit,dëgjimit të një leksioni apo çfarëdo mënyre tjetër studimi të një teme të re, 

nxënësit përcaktojnë shenja edhe për tiparet semantike të asaj teme (“ + ” për “PO” dhe “- “për 

“JO” dhe “?”për të treguar se nuk janë të sigurt për atëtipar).Në këtë çast mësimdhënësi i nxit ata 

të bëjnë parashikime për temën, edhe kur nuk janë të sigurt.Pas kësaj, nxënësit lexojnë materialin 

ose bëjnë ndonjë veprimtari për marrjen  e temës së re(faza e realizimit të kuptimit). Pas kësaj ata 

diskutojnë atë që mësuan. 

Pastaj, siveprimtari në vazhdim(kjo përseri mendohet si pjesë e fazës sërealizimit të kuptimit), 

nxënësi i kthehet tabelës dhe pohon ose këshillon korrigjime për shenjat që kishte venë gjatë 

veprimtarisë paraprake. (Musai, 2008: 47-52). 

Analizë e tipareve semantike: Balenat 

 

                 Jeton në Tokë    Oqean Lëviz Ushqehet                Lloj kafshe gjitarë   peshk 

Shpend    Madhësia sa një macë   Lopë elefant 

Deveja      +                           -       +        +                             +                                   + 

-       -                            +       -    

Shqiponja  +                         -        +       +                             -                                    - 

 +                +                           -        - 

Balena       -                            +       +       +                             - 

+                -                            -        -        + 

Figura 6.Shenjat e teknikes Tiparet semantike  
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 Teknika: Të ripyeturit 

Një nga teknikat që përdoret për të ndihmuar nxënësit gjatë leximit të tekstit informues është 

edhe “ procedura e të ripyeturit”.(Manzo, 1969). Sipas kësaj teknike, dy nxënës lexojnë tekstin së 

bashku,ndalojnë në fund të çdo paragrafi dhe pyesin njëri-tjetrin me radhë.P.sh., pasi lexohet në 

heshtje paragrafi i parë i njësisë mësimore, unë si mësimdhënës i bëj një nxënësi disa pyetje për 

atë paragraf të lexuar.Pyetjet janë për idetë kryesore të paragrafit. Ato janë të tilla, që përgjigjja 

të mos jetë e gatshme në paragraf. 

Mësimdhënësi përpiqet që jo vetëm ta bëjë nxënësin të mendojë, po edhe të shikojë një model 

pyetjesh që mund t’i përdorë kur të vijë radha e tij. 

Nxënësi u përgjigjet aq sa di pyetjeve të bëra.Pasi mbaron së dhëni përgjigjet, atij i vjen radha të 

pyesë mësimdhënësin për të njin poaragraf dhe mësimdhënësi duhet të përgjigjet.Pasi të dy së 

bashku kanë hedhur dritë mbi të dhënat e paragrafit,kalojnë në paragrafin  e dytë, ku bëjnë të 

njejtën gjë.Nxënësi tani fillon i pari të pyesë mësimdhënësin përtë gjitha pyetjet që mendon 

semund të bëhen për të atë paragraf.Kur mbaron ai, vjen radha  e mësimdhënësit për të bërë 

pyetje.Kur mbarojnë të dy, vazhdojnë me paragrafin që vijon dhe kështume radhë. 

Kjo teknikë  e të Ripyeturit mund të përdoret me të gjithë klasën. Një mënyrë mund të jetë duke 

e venë të gjithë klasën të lexojë në heshtje një ose dy paragrafë nga teksti.Pastaj mbyllen librat 

dhe nxënësit me radhë fillojnë të pyesin mësimdhënësin për çfarë mendojnë ata rreth 

paragrafit.Pastaj rolet ndërrohen. Nxënësit lexojnë paragrafë të tjerë, mbyllin librat dhe 

mësimdhënësi u bën pyetjet. 

Kur drejtohen pyetjet, është  erëndësishme që të hartohen pyetje që nuk kanë përgjigje të 

gatshme faktike, por që ngacmojnë përdorimin e koncepteve dhe nënkuptimeve. Pas 

shkëmbimeve të tilla, mund të ndrrohen veprimtaria duke i pyetur nxënësit se si emendojnë ata 

fundin e tregimit apo pjesës së lexuar (Vacca &Vacca, 1996)  

Një mundësi tjetër për të përdorur këtë teknikë me gjithë klasën është duke e ndarë atë në grupe 

me nga tre nxënës dhe duke i vënë të pyesin njëri-tjetrin me radhë. 

 

                                            Teknika: Mësimdhënia e ndërsjellë 

Dihet se rruga më  e mirë për të mësuar është të mësosh duke dhënë mësim. Andaj teknika: 

Mësimdhënia  e ndërsjellë është  e tillë, se i aftëson gjithë nxënësit të provojnë rolin  e mësuesit 

në udhëheqjen e të tjerëve, përmes tekstit. 
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Mësimdhënia e ndërsjellë(BraunBrown,1940) zhvillohet në grupe me nga 4-7nxënës. Të gjithë 

nxënësit kanë tekste ose kopje vetjake të tekstyit dhe e luajnë rolin e mësimdhënësit me 

radhë.Gjatë kohës që janë në rolin  e mësuesit, ata, detyrimisht, duhet të kryejnë funksionet   e 

mëposhtme: 

1.Të përmbledhin atë që sapo është thënë. 

2.Të mendojnë një pyetje për tekstin dhe t’u kërkojnë nxënësve të tjerë të grupit të përgjigjen 

3.Të sqarojnë çështje për të cilat nxënësit nuk janë të qartë. 

4.Të parashikojnë se çfarë do të thuhet në tekst,në paragrafët që vijojnë 

5.Të caktojnë pjesën që duhet lexuar në vijim. 

Si shembull, mund të m,arrim që një mësimdhënës dhe pesë nxënës po lexojnë tekstin “Ndotja  e 

ajrit” Mësimi zhvillohet: 

Së parti,mësimdhënësi thotë se ai do tëjetë drejtuesi i diskutimit për paragrafin e parë.Nxënësit, 

jo vetem që duhet t’i kushtojnë vëmendje paragrafit të parë dhe të marrin pjesë në diskutim por, 

gjithashtu, edhe të vëzhgojnë me kujdes se si e drejton mësimdhënësi diskutimin.Dhe kjo, sepse 

secili prej tyre do të luajë rolin  e drejtuesit të diskutimit kur të lexohen paragrafët e mëtejshëm. 

Mësimdhënësi ka përgatitur një taberlë, ku janëvënë pesë hapat e bërë,pasi është lexuar çdo 

paragraf. Ai ua tregon ato nxënësve, nëmënyrë që t’i ndihmojë ata të ndjekin pecurinë që përdoor 

ai, ndërkohë që drejton diskutimin. 

Mësimdhënësi ka vendosur paraprakisht që ky tekst është më mirë të lexohet në njësi paragrafësh. 

Kështu, ai mund të zgjedhë njësi mëtë shkurtëra ose më të gjata, në varësi të dendësisë së 

informacionit në tekst.Mësimdhënësi u kërkon të gjithëve që ta lewxojnë paragrafin në heshtje. 

Pastaj mësimdhënësi harton pyetje.Ai është i kujdesësghëm me pyetjen, sepse përveç se kërkon 

idetë e nxënësve, ai u paraqit atyre edhe artin e të pyeturity.Pyetja e tij mund t’i drejtohet një 

ideje të ndërlikuar, që shprehet në tekst ose ajo mund t’i drejtohet një kuptimi të pathënë. Ai, 

gjithashtu, mund t’u kërkojë nxënësve tëkrahasojnë një thënie të dhënë në tekst me idetë dhe 

gjyklimet e tyre. 

Mësimdhënësi kërkon trë nxjerrë idetë e nxënësve rreth këtyre pyetjeve ose çështjeve. 

Mësimdhënësi përpiqet të sçarojë ndonjë pjesë të leximit,që mund të jetë  e paqartë për nxënësit. 

Kjo mund të bëhet duke vënë në dukje mosmarrveshjet qpo pikat e paqarta në ato që thonë 

nxënësit,si dhe duke i ftuar ata që t’i zgjedhin miosmarrveshjet apo keqkuptimet mbi tekstin. 

Ose ai mund të thotë ,”Ja sesi do ta zgjidhja unë këtë çështje”dhe pastaj të vazhdojë duke 

paraqitur mënyrën se si e ka kuptuar ai tekstin.                                                       
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Tani mësimdhënësi bën një parashikim në lidhje me vazhdimin e tekstit.Në qoftë se arrin 

koha ,ai mund të kërkojë parashikime të tjera.Pastaj ai cakton pjesën tjetër të tekstit që duhet 

lexuar. 

Pasi lexohet paragrafi tjetër, në qoftë se kjo është hera  e parë që kjo veprimtari bëhet me këta 

nxënës,mësimdhënësi e merr radhën e drejtimit të diskutimit edhe një herë tjetër. 

Ai e bën edhe një herë këtë,në mënyrë që të sigurohet se nxënësit e kanë kuptuar mirë se si 

duhen kryer të 5 hapat përdrejtimin e diskutimit, përpara se të vijë radha e tyre. Mësimdhënësi i 

drejtohet shpesh tabelës, ndërsa zhvillon çdo hap të diskutimit.Mësimdhënësi e di se,në qoftë se 

nxënësit nuk e kuptojnë mirë se si duhet zhvilluar ecuria,atij duhet t’i duhet të ndërhyjë më vionë, 

gjë që mund të dëmtojë pavarësinë dhe vetbesimin e nxënësve. 

Përpara se të lexohet paragrafi i tretë, mësimdhënësi i drejtohet nxënësit në të majtë të tij dhe i 

kërkon që të drejtojë diskutimin tjetër.Pasi nxënësi e ka kryer radhën e vet, roli i drejtuesit të 

diskutimit i kalon nxënësit në të majtë dhe kështu me radhë. 

 

Teknikat e diskutimit 

Dallimi midis një diskutimi të gjatë dhe të gjallë dhe atij që përfundon në një diskutim, ku vetëm 

mësimdhënësi flet dhe nxënësit rrinë, është shpesh i vështirë për t’u kapur. Zakonisht, diskutimet 

dalin të mira, atëherë kur drejtimin e tyre e përcakton kureshtja  e nxënësve. Mësimdhënësi luan 

një rol kyç lehtësues.J.T.Dillën (J.T.Dillon)988,ka përcaktuar katër teknika përmes të cilave 

mësimdhënësi bën të mundur që diskutimi të vazhdojë dhe të ruajë përqendrimin mbi nxënësit. 

1.Pohimet:Pohimet janë mënyra të shprehjes së reagimit të të kuptuarit ose të nevojës për 

sqarime të mëtejshme për atë që thuhet.Ato janë më të drejtëpërdrejta sesa pyetjet, ndaj dhe 

ngjallin një reagim më të lirë.Mund të thuhet:”Pra, mesa kuptoj unë, ju po thoni se _____”, apo 

“Kjo që po thoni ju më kujton_________”,apo “Një minutë të lutem, ju po thoni ________,”Nuk 

e kam shumjë të qartë ________”. 

2.Pyetjet:Zakonisht nxënësit diskutojnë rreth pyetjeve të tyre më shumë sesas për pyetjet e 

mësimdhënësit.Ndaj mësimdhënësit duhet të kultivojë mënyra se si t’u kërkojnë nxënësve të 

bëjnë pyetje rreth tekstit.Ja disa shembuj: Çfarë pyetjesh mund të dalin nga ky tekst?:Çfarë kemi 

lënë pa diskutuar deri më tani?;Çfarë nuk ju duket  e qartë në tekst deri tani?.Me çfarë jeni të një 

mendjeje në tekst;me çfarë nuk bini dakord? 

3.Shenjat. Për shkak se komentet e mësimdhënësit mund tëmbajnë shpesh peshë më të madhe në 

klasë,është mirë që diskutimi të mbahet gjallë me shenja dhe gjeste.  
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Një mimikë pyetëse mund të kërkojë sqarime të mëtejshme,duart e zgjatura përpara,që të dyja në 

trajtën sikur peshojnë diçka, u japin nxënësve mesazhin se duhet të bien dakord me njërin prej dy 

argumenteve,një vështrim që shpreh shqetësim miqësor e nxit nxënësin që po lufton të gjejë 

fjalët e duhura, që t’i japë idesë së vet. 

4.Heshtja.Kur hidhet një pyetje për diskutim, nxënësve u jepet kohë të mendojnë. Një pritje në 

heshtje 3,4 ose 5 sekondash shërben si një motivues i fortë për dikë që të mbushë zbrazëtinë. 

E nëse nuk është mësimdhënësi ai që e mbush heshtjen, do të përpiqet ta bëjë këtë dikush tjetër.  

 

                                        Teknika: “Ruaje fjalën e fundit për mua!” 

Teknika “Ruaje fjalën e  fundit për mua!” është një mënyrë tjetër për t’i nxitur nxënësit të 

reflektojnë dhe të mendohen pas leximit.Ai krijon mundësi për të diskutuar rreth një teksti me të 

gjithë klasën, qoftë ai tekst paraqitës apo tregimtar. Përmes kësaj teknike mund të tërhiqen edhe 

nxënësit e fjetur etë heshtur, që të marrin pjesë në diskutimet e gjithë klasës. Hapat për realizimin 

e kësaj teknike janë si më poshtë: 

1.Gjatëleximit të një pjese, nxënësit duhet të gjejnë një ose më shumë pjesë që, sipas tyre, janë 

interesante dhe rreth të cilave ia vlen të diskutohet. 

2.Pjesa e zgjedhur shkruhet në një skedë bashkë me numrin e faqers prej të cilës është shkëputur 

3.Në anën e pasme të skedës shkruhet një koment për citatin.Nxënësi mund të shkruajë se nuk 

është dakord,mund ta përpunojë apo të zgjedhë çfarë të dojë. 

4.Ditën tjetër nxënësi e sjell në klasë pjesën e shkruar në skedë dhe mësuesi mund t’i kërkojë ta 

lexojë me zë të lartë. 

5.Pasi lexohet pjesa, mësimdhënësi u kërkon të tjerëve të komentojnë a reagojnë ndaj 

pjesës.Bëhet kujdes të jetë i përqendruar,pikërisht ku duhet dhe të mos jetë i turbullt.Edhe 

mësimdhënësi mund të bëjë komernte mbi pjesën e lexuar.  

6.Për ta mbyllur diskutimin,Mësuesi fton nxënësin që bëri zgjedhjen e pjesës të lexojë komentin  

e tij.Ja ku është sekreti:diskutimi përfundon këtu.Nxënësi që e ka zgjedhur ka të drejtën të thotë 

fjalën e  fundit.(Mësimdhënësi do taketë shumë vështirë të shuajë komentet pas fjalës së 

fundit,por nuk është e drejtë t’i lejojë tëflasin.Është jashtë rregullave të zhvillimit të orës së 

mësimit me këtë teknikë). 

7.Mësimdhënësi fton një nxënës tjetër që të lexojë pjesën e tij të parapelqyer dhe e fillon kështu 

diskutimin e ri nga  e para. Është e vështirë që mësimdhënësi të mund t’i ftojë të gjithë që të 

thonë pjesën dhe komentin e tyre,ndaj ai zgjedh vetëm një pjesë të tyre çdo herë. 
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      Teknika: Tabela e koncepteve 

Një teknikë tjetër për të organizuar informacionin, përpara se të shkruhet për të, është tabela  e 

koncepteve .Kjo tabelë është veçanarisht  e rëndësishme , kurpunohet me tre ose më shumë gjëra 

njëkohësisht.Tabela hartohet duke renditur në rreshta gjërat që krahasohen, kurse në kolona 

vendosen tiparet në bazë të të cilave bëhet krahasimi.  

 

Tabela 1.  Tabela e koncepteve 

Klasat Mbulesa e jashtme e 

trupit 

Temperatura  e 

trupit 

Gjymtyrët Frymëmarrja Pllenimi 

Shpendët      

Gjitarët      

 

Pas pëgatitjes,secili grup demonstron dhe argumenton tabelën e plotësuar.Nga diskutimet midis 

grupeve dhe nga udhëzimet e vlefshme të mësuarit, nxënësit arrijnë të vlerësojnë vetëm dhe 

shokët e tyre për mësimin. 

Tabelat  e koncepteve mund të përdoren gjatë kohës që organizohen diskutimet me të gjithë 

klasën.Informacioni që kërkohet prej tyre është më i kufizuar, sesa ai që mblidhet nga grupimi i 

ideve(klaster), megjithatë, mësimdhënësi mund të dëshirojë të tregojë procesin  e organizimit të 

një teme mësimore, për të shkruar në bazë të një tabele konceptesh, në mënyrë që nxënësit ta 

shohin qartë se si bëhet.                

                                                   Teknika: Diagrami i venit 

Përshkrimi i aktivitetit:Diagrami i venit ndërtohet mbi dy ose më shumë rrathë të mbivendosur, 

me një hapësirë në mes. 

 

 

                                                                    (të përbashkëta) 

 

Figura7.Diagrami i Venit 

 

 

Fotosinteza Frymëmarrja
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Ai mund të përdoret për të bërë ndryshimin eideve dhe tregon të përbashkëtat që ato kanë me 

njëra tjetrën. 

Për shembull, nxënësit të krahasojnë dallimet në mes të Fotosintezës dhe frymëmarrjes.Diagrami 

i venit, plotësohen në fillimato pjesë të rrathëve që i përkasin vetëm Fotosintezës ndërsa në në 

rrethin përballë tij të Frymëmarrjes kurse rrethi në mes plotësohen të përbashkëtat e këtyre dy 

proceseve. 

Mësimdhënësi mund t’u kërkojë dysheve të nxënësve të ndërtojnë diagramin e Venit,duke 

mbushur në fillim ato pjesë të rrathëve që i përkasin vetëm Fotosintezës ose vetëm 

Frymëmarrjes.Pastaj dyshet bashkohen me dyshe të tjera dhe katërshet krahasojnë diagramët e 

tyre dhe pastaj në pjesën e përbashkët, ata shkruajnë tiparet që ishin të përbashkëta për të dyja 

këto procese. 

 

Teknika: Shqyrtim i përbashkët 

Disa here ka çështje interesante dhë të rëndësishme në një tekst që nxënësit nuk i vënë re dhe 

këto çështje nuk do të tërheqin vëmendjen, nëse pyetjet me përgjgigje të lexuesve mbizotërojnë 

plotësisht nëorën  e mësimit.Kjo është arsyeja se përse mësimdhënësit përdorin teknikën e 

shqyrtimit të përbashkët(të paktën në disa raste) 

Shqyrtimi i përbashkët (Plesak/Plecha 1992)është një teknikë, e cila është propaganduar përmë 

shumë se tridhjetë vjet nga Fondacioni i Librave të Mëdhenj,Çikago, SHBA, për t’I bërë nxënësit 

të diskutojnë çësjhtjet e tekstit në thellësi. Elementet e kësaj teknike mund të përdoren së bashku 

për të çuar drejt një diskutimi të thellë dhe të gjatë, ose mund të përdoren veçmas, si pjesë e 

repertorit të mësimdhënësit mbi teknikat e frytshme të mësimdhënies. 

Një diskutim i shqyrtimit të përbashkët kërkon që nxënësit ta kenë lexuar tekstin dhe të jenë 

familarizuar me të.Mësimdhënësi duhet të ketë përgatitur një grup prej katër deri gjashtë pyetjesh, 

për ti përdorur në diskutim. 

Kjo pjesë fillon me mësimdhënësin që shkruan një pyetje për t’u pasur parasysh nga 

nxënësit.Përpara se të përgjigjet, çdo nxënës shkruan përgjigjen e tij për pyetjen.(Kjo ka sipasojë 

ngadalësimin e ecurisë, duke i bërë nxënësit të mendojnë me kujdes dhe sigurohemi që çdo 

nxënës kadiçka për të thënë).Mësimdhënësi ngre një nxënës përt’u përgjigjur, pastaj një nxënës 

tjetër e kështu me radhë.Mund të bëj edhe pyetje pasuese, me anë të të cilave pyetën nxënësit për 

të gjetur mbështetje përpërgjigjet e tyre në tekst ose që të ndjekin kuptoimin epërgjigjev etë tyre. 
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Mësimdhënësi, gjithashtu nxit diskutimin dhe debatin midis nxënësve duke pyetur, p.sh.nxënësin 

Z:” Nxënësi X tha këtë.Nxënësi Y tha atë.Me cilin jeni të një mendjeje ju” 

Shkurtimisaht mësimdhënësi ndjehet më i suksesshëm,kur nxënësit diskutojnë në thellësi tekstin 

dhe i drejtojnë argumentet e komentet e tyre kundrejt njëri –tjetrit.  

Megjithatë, ai nuk i përgjgjet pyetjes, vlerëson përgjigjen e nxënësit si korrekte ose jo 

korrekte,ose përgjigjet për një mendim rreth çështjes. 

Ndërkohë që çdo nxënës bën komente, mësimdhënësi mban shënime  (në ditarin e mësuesit ku 

edhe i vlerëson për përgjigjet e tyre),ku qëllimi është që të dihet se çfarë është thënë nga  

nxënësit të cilët kanë marrë pjesë,kështu që mësimdhënësi ka mundësi të kërkojë komente nga 

ata nxënës në klasë që kanë qenë të heshtur. 

Gjithashtu përmbledh çfarë është thënë për një pyetje dhe kërkon komente dhe debate të tjera ose 

një përmbyllje, përpara setë kalojë në një pyetje tjetër. 

Çelësi i suksesit të një shqyrtimi të përbashkët është pyetja interpretative.Pyetja interpretative 

është një pyetje reale: ajo paraqet një çështje që nxënësit vërtet kërkojnë ta gjejnë në 

tekst.Diskutimet do të jenë shumëinteresante, nëse mësimdhënësi u drejtohet atyre me një frymë 

të hapur për pyetje.Diskutimet bëhen më të mira, ndërkohë që nxënësit mësohen me ecuritë dhe 

kanë besim tek kërkesa përtë thelluar mendimin e tyre për çështjen. 

1.Zgjidhni një temë mësimore që kërkon pyetje reale.K shumë tema mësimore të shkruara 

mire.Temat mësimore më të mira janë ato që na bëjnë të mendojmë mbi kuptimet dhe synimet 

dhe për të cilat ka disa mundësi për shtjellim. 

2.Është më mirë të mos i futeni një diskutimi me shpresë se nxënësit do të arrijnë në një lloj 

kuptimi për të,por të dilni meçështje për të cilat ju dëshironi të dëgjoni idetë e nxënësve tuaj.  

3.Ne mësimdhënësit kemi shumë mundësi të themi çfarë mendojmë,por nëse ne priremi të 

shfqaim idetë tona në shqyrtimin  epërbashkët, atëherë do të quhemi se “kemi të drejtë”.Të gjithë 

të tjerët janë gabim dhe shpirti i shqyrtimit të lire ka humbur. 

4.Mbajeni diskutimin të përqendruar në tekst.Nxënësit do të ndjekin me shpejtësi lidhje 

përjetimesh larg tektite, nëse pyetja nuk e ngulit diskutimin mbi tekstin dhe nëse nxënësi nuk i 

rikujton here pas here nxënësit për qëndrim e diskutimit me pyethje të tilla, si: 

 “Si lidhet me tekstin kjo që sapo thatë?”  
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5.Mos u përpiqeni të ndiqni saktësisht teknikën e shqyrtimit të përbashkët, nëse grupi është më i 

madh se njëzet vetë(nxënës).Nëse klasa ka ma shumë nxënës se kaq,mund të përdoren teknika të 

tjera për t’u siguruar se çdonjeri merr pjesë. 

 

Teknika:   “Pro” dhe “kundër” 

 

Është teknikë e të nxënit bashkëpunues, e ngjashëm me “rrjetin e diskutimit”, kjo teknikë 

funksionon kështu: 

Mësimdhënësi duhet të paraqet para klasës një Ëështje të debatueshme.Mund tëparaqitet duke 

lexuar ose duke treguar një tregim të shkurtër ose një rast studimor.Paraqitni një pyetje dyshe(po 

ose jo, pro ose kundër)së bashku me temën. 

Shembull i një pyetjeje të tillë është: “A duhet të bëjë qeverija përpjekje të jashtëzakonshme për 

tëmbnrojtur jetën  eqytetarëve nga helmet e mjedisit”. 

Ndahen nxënësit në grupe me nga katër vetë.Brenda një grupi, një çift do të marrë qendrimin”pro” 

dhe një çift qendrimin “kundër”.Ata duhet ta diskutojnë çështjen në çifte me qëllim që të 

dëgjojnë arsyet që mbështetin pozicionet “pro” ose “kundër”,, cilado që u është caktuar. 

Pas shtatë ose tetë minutash, anëtarët i çiftit “pro” duhet të ndahen dhe çdo anëtar duhet të 

bashkohet në çift me një anëtar tjetër, i cili po diskutonte të njejtin qëndrim, “pro” ose “kundër” 

Ata duhet të krahasojnë arsyet për katër ose pesë minuta Tani çiftet fillestare duhet të 

ribashkohen,të krahasojnë shënimet dhe,në fund të katër ose pesë minutave, të jenë në një 

mendje për një listë më të gjatë e të ripërcaktuar me arsye në të mirë të tyre. 

Më pas çiftet Brenda katërshes fillestare duhet të debatojnë çështjen .Është më mire qësecila pale 

të fillojë menjëpërcaktim të qëndrimit të saj. Pastaj mund të debatojmë për arsyet kryesore të 

zgjedhjes së saj: Pastaj mund të debatojnë për arsyet dhe argumentet e njëri-tjetrit.Ju duhet të 

lejoni debatin tëzhvillohet për tëpaktën tetë ose dhjetë minuta. 

Kujtoni çdo grupi të bëjë një përcaktim përmbledhës të qëndrimit të saj. 

Lëreni nxënësit të mendojnë për një minute seçfarë besojnë ata vërtetë me anëtarët e tjerë të 

grupit ose mund t’u kërkoni atyre të shkruajnë nëmënyrë të lire për dhjetë minuta, se çfarë kanë 

në mënyrë e tyre për këtë çështje. 
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Teknika:Argumente mbi skeda 

Në kët teknikë së pari fillohet duke paraqitur një çështje kontradiktore në klasë,të shoqëruar me 

një pyetje dyfishe.Gjysmat  e klasës caktohen në secilën anë të pyetjes.Pastaj caktohet materiali 

(Tema mësimore)që u jep informacion për çështjen.Anët e ndryshme mund të lexojnë material të 

ndryshme, ose, nëse keni material që sigurojnë mbështetje për të dy anët e një argument, të dyja 

grupet mund të lexojnë të njejtin material. 

Nxënësit duhet të jenë të vëmendshëm gjatë lkeximit të materialit(temës mësimore), sidomos 

mbi arsyet të tilla në skedat e tyre ose në gjysma letrash. 

Mëpas, nxënësit duhet t’i sjellin skedat në një mbledhje të grupit(grupi I tyre është gjysma e 

klasës që argumenton të njejtën anë të çështjes)Çdo nxënës duhet t’I jape grupit arsyet e tij më të 

forta në mbështetje të argumentit.Nëse në këtë arsye e ka dhënë ndonjënxënës tjetër, ai duhet të 

përpiqet të gjejë një arsye tjetër. 

Grupi tani diskuton arsyet që janë dhënë dhe zgjedh katër ose pesë arsyet më të forta në 

mbështetje të qëndrimit të vet. 

Si një hap tjetër nga kjo pike, dy gjëra janë të mundshme: 

•Secila anëmund të jape pëlqimin për një përcaktim hapës dhe cakton një anëtar të grupit për ta 

bërë këtë.Pasi secila anë ka bërë përcaktim hapës, ata mund të japin arsyet nëmbështetje të anës 

së tyre dhe të debatojnë argumentet we njëri-tjetrit. 

•Nëse kërkohet më shumë praktikë për ndërtimin e argumenteve, nxënësit mund të kundërshtojnë 

me dashamirësi argumentet e anës tjetër.     

 

Teknika: Përvijimi i argumenteve të grupit tjetër 

Në këtë teknikë ndiqen hapat  e njejtë sikur tek Teknika: “Argumente mbi skedat”deri 

nëprocesin,kur secila anë shqyrton arsyet më të mira të anëtarëve tësaj në mbështetje të 

argumenteve dhe bëhet zgjedhja e argumenteve më të shëndosha. 

Tani, ana tjetër të diskutojnë arsyet e saj me anën tjetër,por pa bërë një përcaktim hapës. 

Nxënësit e anës tjetër, për pak minutra, diskutojnë mes tyre dhe hartojnë një përcaktim hapës, që 

(1) paraqet qëndrimin e anës tjetër (siç mendojnë ata të jetë) dhe (2) vë në dukje arsyet që 

mbështesin këtë qëndrim. 

Tani, e njejta anë përcakton arsyet në mbështetje të qëndrimit të tyre,por nuk e shpalos 

qëndrimin kundrejt nxënësve të anës (grupit) tjetër. 
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Këta nxënës,për pak minuta, hartojnë një përcaktim hapës për përfundimin që ata nxjerrin se cili 

duhet të jetë argument, plus dhe arsyet mbështetëse për atë që sapo dëgjuan. 

Tani të dyja palët (grupet) mund të debatojnë.                                                                         

Secila palë (grup) fillon me përcaktimin hapës, që iu dha atyre nga pala jetër. Pastaj ata 

shqyrtojnë dhe debatojnë arsyet që mbështesin çdo qëndrim. 

Pasi debate ka vazhduar për dhjetë (10) minuta ose më shumë, ndërpritet.Çdo grup tani i 

kërkohet të përgatit një argument mbyllës për anën tjetër dh eta shqyrtojë me atë grup.Një 

argument mbyllës ëshë një ripërcaktim i qëndrimit, me arsyet më të shëndosha që e mbështesin 

atë.   

                                          Teknika : Kundërshtia frytëdhënëse 

Kjo teknikë i’u ndihmon nxënësve të përgatitin dhe të paraqesin argumentet  etyre si dhe të 

dëgjojnë me kujdes grupin tjetër.Sugjerohet që teknika të provohet në fillim me një çështje për të 

cilën nxënësit kanë më pak emocione.Çështja, përsei, duhet të paraqitet në mënyrë interesante 

nëpërmjet një tregimi apo një rasti studimor etj. 

Sapo të paraqitet Tema mësimore dhe janë përcaktuar dy anët( d.m.th. nxënësve u është bërë një 

pyetje dyfishe), klasa ndahet në dy (2) grupe, që vendosen në dy anë të veçanta. 

Së pari, çiftet Brenda çdo grupi lexojnë të gjithë materialin së bashku dhe përgatitin një listë me 

pikat më të forta në të mire të pales së tyre.Çiftet mund ti shqyrtojnë listat  e tyre me anëtarët e 

tjerë të gjysmës së tyre të klasës. 

Më pas, anëtarët e një ane ia paraqesin argumentet e tyre grupit tjetër.Në këtë pikë, anëtarët e 

grupit tjetër mund të bëjnë vetëm pyetje sçaruese, ata nuk pranojnë argumentet ose përpiqen t’I 

rrezojnë ato. Secili grup duhet t’iparaqes grupit tjetër argumentet e veta. 

Tani nxënësit u kthehen grupeve tësit u kthehen grupeve tëpara. Ata diskutojnë argumentet e 

paraqitura nga grupi tjetër dhe vendoosin për pesë(5)argumentet më të forta që nxori grupi tjetër. 

Të dyja grupet, njëri pas tjetrit ,paraqesin listat  etyre të argumenteve më të forta të grupit tjetër. 

Përseri nxënësitmund të pyesin vetëm përsqarime.Tani diskutimi është i hapur për të gjithë 

klasën dhe nxënësve u kërkohet të dalin me argumentet më të mira që u bënë nga secila 

anë(grup).Mësimdhënësi mund t’i rendisë ato në dërrasë dhe, pa e lidhur me nxënësin që e ka 

bërë atë, fton nxënësit të diskutojnë se çfarë e bën këtë apo atë argument të dobët apo të fortë. 

Së fundi, nxënësit mund të ftohen të vendosin për një qëndrim të tyre dhe ta shkruajnë atë së 

bashku me arsyet që  e mbështetin atë. 
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 Hartimi mund të marrë këtë formë: 

1.Përcaktimi i qëndrimit 

2.Arsye në mbështetje të qëndrimit 

3.Përcaktimi  përfundimtar ( thuhet se përse qendrimi  mbështetet nga arsyet) 

 

                                           Teknika: Xhigsow (me këmbime) 

Në fillim ndaj klasën në grupeme nga 4-5 nxënës.E mira do tëishte që nxënësit të përziheshin, në 

mënyrë që të punojnë menxënës të ndryshëm përçdo mësim.Pasi të kthehen në grupet e para, të 

numërojnë deri në katër(4)në mënyrë që çdo nxënës të mbajë numrin1,2,3,4. 

 

 

Figura8.Zbatimi i teknikës me këmbime (xhigsow) me nxënës 

 

Tema mësimore nxënësve i’u ndahet në katër.Të gjithë 1-shat janë përgjegjës përpjesën e parë, 

2-shat janë përgjegjës për pjesën e dytë, 3-shat janë përgjegjës për pjesën e tretë, 4-shat janë 

përgjegjës për pjesën e katërt.Në varësi të madhësisë së grupit,mund të nevojitet që 1-shat,për 

shembull, tëndahen në dy grupe tjera.Emira është që mos kemi nëngrupe më me shumë se katër 

vetë.Kur grupet kimë shumë se katër vetë,ndahen grupet përseri, kështu që mund të ketë dy ose 

më shumë grupe 1-sha ,2-sha,3-sha,4-sha. 
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Një klasë shumë  e madhe është  e nevojshme të ndahet në dy grupe në fillim dhe gjysma e 

klasës tëpunojnë me teknikën e ndërthurjes ndërsa gjysma e klasës tjetër të punojë përnjë temë 

tjetër. 

Mësimdhënësi i’u shpjegon nxënësve që grupet me 1-sha,2-sha, 3-sha, 4-sha, tani quhen grupe 

ekspertesh.Është detyrë e tyre të mësojnë mirë pjesën e temës mësimoreqë iu është caktuar.Ata 

(nxënësit)duhet të lexojnë pjesën përkatëse dhe të diskutojnë si partnerë për t’u siguruar që e 

kuptojnë mire pjesën e temës së caktuar nga mësimdhënësi. Më pas, ata duhet të vendosin sita 

shpjegojnë samë mirë materialin enjësisëmësimore në mënyrë që që atomund të kthehen në 

grupet fillestare të bashkë bashkëpunimit pë t’ua shpjeguar  nxënësve tjerë. Është e rëndësishme 

që anëtarët  e grupit të ekspertëve të kuptojnë se ata do të jenë përgjegjës për mësimdhënien  e 

asaj pjese të tekstit në grupin fillestar.Varet nga grupi i ekspertëve,në terësi, që të përcaktojnë 

teknikat emësimdhënies dhe materialet që ata kanë nevojë.Sigurohu që ata e kuptojnë se disa nga 

grupi do të pyeten për t’i shpjeguar pjesën  etyre të gjithë grupit për qëllime konkretizimi.Tani 

pyet pjesmarrësit të formojnë grupet etyre të ekspertëve dhe të fillojnë punën.Kjo do të 

harxhojëkohë,meqenëse punojnë me pjesën  e tyre të tekstit, diskutojnë për përmbajtjen dhe 

praktikojnë teknikat   e mësimdhënies. 

Kur grupet  e ekpserteve të kenë mbaruar punën  e caktuar, ata do të kthehen në grupet e tyre të 

bashkëpunimit dhe t’u shpjegojnë të tjerëve përmbajtjen.Nxënësit e grupit bashkëpunues duhet të 

shenojnë çdo pyeteje ose paqartësi që ata kanëpër atë pjesë.Nëse janë ende të pasigurt apo të 

paqartë ,ata duhet të pyesin ,nëse mund t’i sqarojë grupi i ekspertëve për rishqyrtim të mëtejshëm 

Me rëndësi është që mësimdhënësi të mbikqyrë mësimdhënien për t’u siguruar që informacioni 

përcillet në rregull dhe shërben si një burim për çështjet që mund të ngrihen.Nëse grupet  e 

ekspertëve pengohen nga diçka,mësimdhënësi mund t’i ndihmojë për t’u siguruar që grupi i 

ekspertëve eka kuptuar drejt. 

Pas mësimdhënies dhe pyetjeve, fillo me diskutimin e teknikës së ndërthurjes 

Fillo duke i pyetur nxënësit të diskutojnë 

Si t’u duke curia në përgjithësi? 

Më pas pyeti 

Si ndjeheni si ekspert dhe si mësimdhënës?    

 

 

 



40 

 

 

Më pastaj pyeti: 

Cili ishte reagimi juaj në grupin bashkëpunues, kur shpjeguan nxënësit  e grupit tuaj? 

Si e ndryshon kjo teknikë rolin  e mësimdhënësit të klasës? 

Në përgjithësi kjo teknikë Xhigsow është një realizim i veprimtarisë të të kuptuarit në faza. 

 

Teknika: Të lexuarit në dyshe 

Kjo është një teknikë e zhvilluar nga Don Densëron(Don Donsereau)dhe kolegët  e tij në Texas 

Christian Universitety.Është një teknikë e dobishme ku materiali temës mësimore mund të jetë i 

ndërlikuar për lexim dhe i ngarkuar  

1.Për shembull Tema mësimore:”Rrahja  e zemrës” do të përdoret për të paraqitur këtë teknikë. 

Përpara se të kalojë tek Tema mësimore, kërkohet nga nxënësit të ndahen dy nga dy. 

2.Shpjegoju dysheve se ato do të lexojnë temën mësimore në një mënyrë të veçantë. 

Shpjego se kur të mbarojë ky mësim,nxënësit duhet ta dinë gjithë mësimin, veçse duhet të 

përqendrohen vetëm në një pjesë.Tani, bëj dyshet të numërojnë deri në katër. Secilit çift u 

caktohet numri 1, 2 ,3 ose 4.Shpjegoju se mësimi ndahet në katër pjesë dhe kuçdo çift i nxënësve 

u caktohet një pjesë e mësimit që i përket numrit. 

3.Ky hap është më i rëndësishmi në këtë teknikë dhe duhet të shpjegohet me kujdes.Shpjego që 

çdo nxënës i çiftit do të kryejë dy detyra kryesore. 

Ata do të masrrin secili nga një rol dhe do ta ndërrojnë atë gjatë leximit. 

a)Roli i parë është rolii raportuesit. Detyra e nxënësit (raportuesit)është të lexojë pjesën me 

kujdes dhe të përgatitet të përmbledhë përmbajtjen e asaj pjese. Pasi ta kenë lexuar atë pjesë, ata 

duhet t’i tregojnë partnerit (nxënësit) të tyre me fjalët e tyre përmbajtjen e pjesës.  

b)Roli i dytë është ai i përgjigjedhënësit.Ky luan një rol po aq të rëndësishëm. Edhe ata lexojnë 

pjesën dhe dëgjojnë me kujdes raportuesin.Kur të mbarojë nxënësi (raportuesi), përgjigjedhënësi 

i bën pyetje nxënësit(raportuesit) për të sqaruar leximin.Ata mund të bëjnè dhe pyetje penguese 

për të nxjerrë më shumë Informacion.Pyetjet si : 

Po për …? 

A ju kujtohet …? 

A flitej rreth…? 
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4.Hapi i fundit,para se të fillojë,mund të jetë pështjellues. Çdo nxënës në çift do të luajë të dy 

rolet.Kështu që mësimi do të ndahet dy here.Ndarja  e parë do të jetë në katër pjesë, duke i 

përkitur numrit të dysheve dhe çdo pjesë, vetë pjesa do të ndahet përgjysmë. Njëri nxënës do të 

jetë raportuesi,tjetri nxënës pergjigedhënësi.Pastaj rolet ndahen për gjysmen tjetër të pjesës. 

5. Theksoju se ata(nxënësit)do të jenë përgjegjës për t’i raportuar grupit për pjesën  etyre,kështu 

që duhet të jenë të sigurt që e kuptojnë plotësisht. 

6.Thuani dysheve të nxënësve të lexojnë me zë të ulët se, përndryshe bëhet mjaft zhurmë në 

klasë. 

7.Raportimi në gjithë grupin mund të jetënë disa forma.Një metodë funksionuese me leximin në 

dyshe,janë organizuesit grafikë.Këshillohet që nxënësve t’u jepen lapsa me ngjyrë dhe një fletë 

ose letër transparente për të përmbledhur kuptimin. 

8.Kur çdo dyshe  e nxënësve tëketë mbaruar përmbledhjen në fletën transparente,kërkoji të 

afrohen tek projektori nëbazë të pjesëve,duke filluar me pjesën  e parë të temës mësimore dhe të 

paraqesin përmbledhjet e tyre. Duhet të dalin të dy nxënësit e grupit në çift edhe nëse nga njëri 

flet. 

9.Mbas çdo paraqitje të nxënësve ,mësimdhënësi kërkon nga nxënësit nëklasë duartrokitje. 

Fillo analizën dukle i pyetur nxënësit të përshkruajnë përshtypjen e tyre ndaj këtij procesi. 

Pyet veçanarisht si ndjeheshin dhe silleshin në rolin  e  

1)Raportuesit 

2)Përgjigjedhenësit                                               

Këto janë role të ndryshme dhe reagimet mund të jenë krejt të ndryshme për çdonjerin.Gjithashtu 

pyet: nëse ndjenin një përgjegjësi shtesë, duke ditur që do t’u shpjegonin të tjerëve.Pyet nëse 

mendojnë që kjo rriste vëmendjen e tyre për përmbajtjen dhe nëse besojnë që e njëjta gjë do të 

ndodhë me nxënësit.      

 

Teknika: “Këndet” 

Këndet(ose qoshet) është teknikë e të nxënit në bashkëpunim që parashikon të zgjojë debatin 

dhe të përdorë proceset në grup për të sjellë argument.” Këndet”mund të përdoren si një kuptim 

aktiv dhe i këndshëm për të mirëkuptuar debatet në çështje të kundërta kumund të debatohen dy 

ose më shumë qëndrime.Mund të përdoret duke ndjekur një lexim të një teksti në klasë, duke 

ndjekur një paraqitje leksioni apo filmi apo thjesht duke ndjekur një temë të menjëhershme për të 

marrë parasysh nga nxënësit. 
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Cilido që të jetë mjeti për çështjen,paraqitja mund të përmbledhë mjaft mire etapat  e orës sikur 

në evokim dhe realizimin e kuptimit. 

Drejtimet për Këndet janë krejt të drejtpërdrejta.Ato janë parashikuar të udhëheqin nxënësit drejt 

leximit, të marrin një qëndrim për një çështje dhe të jenë në gjendje ta mbrojnë atë.Ai, gjithashtu 

nxit dëgjimin e kujdesshëm ndaj të tjerëve dhe thekson mundësinë për të ndërruar mendimet., 

nëse mendimet e të tjerëve janë bindëse në mënyrë të mjaftueshme.  

Përpara se të zgjedhim Temën mësimore veprohet si më poshtë: 

Së pari: U shpjegoni nxënësve se do të fillojnë të mendojnë rreth një çështje të veçantë lidhur 

me përafërsisht temën mësimore që do të zhvillohet.Do të jetë e nevojshme për nxënësit 

tëmendojnë rreth kësaj çështje dhe tëarrijnë ne disa përfundime të përafërta rreth të menduarit të 

tyre. 

Së dyti:Përcaktoni se çfarë qëndrimesh mund të marrin pjesëmarrësit në këtë çështje.Në këtë 

nxënësit mund të jenë të mirë ose jo,ta kundërshtojnë mendimet  etë tjerëve apo të jenë të 

pavendosur.Është me rëndësi që nxënësve t’u jepet nxënësve dy apo më shumë mundësi për t’I 

marrë parasysh.Mësimdhënësi mund të përcaktojë qëndrimet e ndryshme që marrin nxënësit në 

njëçështje më pare ose nxënësit mund të zhvillojnë “brainstorming”(brainstorming) në mënyra 

të ndryshme. 

Së treti:Ipyesni nxënësit tani të shkruajnë për tre minuta në mbështetje të qëndrimit të 

tyre,dukemenduar argumentet e veta në mbështetje tëtij dhe, në të njejtën kohë, duke u përpjekur 

që të jenë sa më bindës ndaj të tjerëve. 

Së katërti: Kur të kenë mbaruar së shkruari, i pyesni nxënësit se cilët janë në mbështetje të A,të 

shkojnë në një kënd të klasës.Ata qëjanë pro pozitës B(mund të jenë ata nxënës qëkundërshtojnë 

nxënësit e grupit A) Të shkojnë në një kënd të klasës.Ata nxënës që janë të pavendosur,mund të 

lëvizin në një kënd tjetër të klasës. 

Së pesti: Tani për pesë minuta të tjerë, nxënësit në çdo grup mund të shkembejnë letrat  e tyre 

me njëri-tjetrin në grup dhe të rishikojnë arsyet që ata paraqesin nëmbështetje të qëndrimit të tyre. 

Së gjashti:Mëpas mësimdhënësi thirr një debat,duke ftuar nga njëra anë të përmledhin 

pozicionet  etyre dhe arsyet kryesore që ka paraqitur grupi për të mbështetur idenë e tij. Kërkohet 

nga nga çdo grup ta bëjnë këtë. 

 

Së shtati:Pasi është paraqitur debati formal nga ata nxënës që folën,të gjithë nxënësit e tjerë të 

grupit duhet të përkrahen për të marrë pjesë në bashkëbisedim.Nëse grupet kanënevojë që të 
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mbështeten për të filluar këtë pjesë të diskutimit,më pas mësimdhënësi duhet të bë disa pyetje 

sondazhe të tilla si: “Pse disa në grupin A nukmbështetin mendimet e grupit B?” “Në cilat  

çështje nuk jeni dakord nga ato që shpreh grupi B?” ose ‘Çfarë mund të thoni për grupin e 

pavendosur  C ?” “Çfarë keni dëgjuar se mund të lëvizni diçka nga mendimi juaj për ta bërë më 

të qartë mendimin?” ose “Pse ata në grupin B nuk janë të vendosur nga ato që shpreh grupi A?” 

Së teti:Shpjegoni tani që disa nxënës mund të kenë ndryshuar mendimin e tyre,të ndjehen të lirë 

për të ndryshuar grupin në çdo kohë.Për të vepruar kështu,ata duhet të shkojnë nga grupi i 

tyre,tek grupi kuata janë të një mendjeje.Gjithashtu,nxitni anëtarët e grupeve që,kur nxënësit 

fillojnë të lëvizin, ata të përpiqen t’i bindin të rrinë në grup.Kjo ia ngarkon barren anëtarëve të 

grupit. Brenda secilit grup,për të qenë të bindur dhe jotë humbin anëtarët  e grupit apo të tërheqin 

më shumë pasues.Gjithashtu preferohet që nxënësit të marrin shënime rreth të menduarit të tyre, 

kur dëgjojnë dhe diskutojnë.Kjo iu ndihmon atyre kur duhet të shkruajnë rreth qendrimeve për 

çështjen që diskutohet dhe ta mbrojnë atë. 

Së nënti:Pasi kapërfunduar diskutimi dhe çdonjeri ka lëvizur tek grupi i tij përfundimtar, i 

kërkoni secilit grup të përmbledhë qëndrimet  e tij dhe arsyet që i mbështet ato.Më pas 

mësimdhënësi kërkon nga të gjithë nxënësit të shkruajnë një letër ku të shprehet qëndrimi i tyre 

si dhe arsyet e mbështetjes së këtij mendimi prapa saj. 

Mundohuni të nxisni nxënësit në diskutim për çfarë ka ndodhur tek ta si nxënës përgjatë këtij 

procesi, duke vështruar në hapa të ndryshëm. Pas këtij diskutimi, rishikoni hapat, nëse disa janë 

lënë anash.   

 

Teknika: E ndërthurjes 

Kjo është teknikë e të nxënitnëbashkëpunim:një variant i Robert Sleivin(Robert Slavin)të 

teknikës së mësimdhënies së ndërthurur, të cilën ai e quan Ndërthurja II (Sleivin,1990). 

Ndërthurja II ndryshon nga ndërthurja e parë ngaqë ajo është shumë e drejtuar. 

Ecuria e teknikës ; 

1)Caktoni shkallën: 

Mësimdhënësi u shpjegon nxënësve që do të bëjmë një veprimtari të të nxënit në bashkëpunim e 

quajtur Ndërthurja II (Sleivin, 1990) Tema mësimore që do të mësojmë do të jetë “Drithërat”. 

 

Çdonjeri do të jetë përgjegjës për të nxënit e të gjitha pjesëve të tekstit që do të përdorim,për çdo 

nxënës do të bëhet një ekspert në një pjesë dhe do të mësojë rreth saj. 
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2)Caktohen nxënësit në grupert e tyre të të nxënit në bashkëpunim me nga 4 ose 5 anëtarë. 

3)Lexoni tekstin 

U shpërndani kopjet e tekstit “Drithërat” të gjithë nxënësve.Shpërndani, gjithashtu për secilin 

nxënës në grupin  e tij një fletë të ndryshme eksperti( Nëse ka më shumë se 4 nxënës në një 

grup,shpërndani më shumë kopje të tilla,por jo më shumë se se dy vetë të kenë fletë eksperti) 

Fleta e ekspertit ka pyetje, të cilat e udhëheqin leximin në tekst. Fletët  e ekspertit janë të 

ndryshme, sepse më vonë çdo nxënësdo të jetë përgjegjës për të ndihmuar të tjerët në grupet   

etyre që të mësojnë rreth pamjeve tëleximit nga fleta  e tij  e ekspertit. 

U lejoni 20 minuta secilit të lexojnë pjesën”Dritherat”. Çdonjëri duhet të lexojë të tërë tekstin,por 

duhet të tregojë vëmendje të veçantë për materialin që u përgjigjet pyetjeve në fletën  e tij të 

ekspertit.  

4)Studiohet teksti në “Grupet  e ekspertëve” 

Vendosni katër tabela apo grumbull karrigesh për të ulur katër ekspertët(nxënësit) e 

grupeve.Nëse do të ketë më shumë se gjashtë nxënës në çdo grup ekspert,ndajeni këtë grup në 

dy.Caktoni një udhëheqës të diskutimit për çdo grup ekspert  

Mesimdhënësi harxhon pak minuta për t’u shpjeguar nxënësve rregullat e pjesëmarrjes. 

e) Çdonjëri merr pjesë.Asnjëri nuk mbizotëron 

f)Grupi është në një mendje për përmbajtjen  epyetjes apo për përmbajtjen e detyrës përpara se të 

bëhet pyetja. 

g)Kur nuk jeni i qartë rreth diçkaje që thuhet, e rishprehni me fjalët tuaja. 

h)Çdonjëri përqendrohet te detyra.   

Grupet eksperte do të kenë 20 minuta për të diskutuar pyetjet e tyre dhe për t’iu përgjigjur 

atyre.Ata,gjithashtu,duhet t’i lokalizojnë pyetjet në tekst dhe duhet të mbajnë shenime për 

përgjigjet që grupi jep për pyetjet. 

5)”Ekspertët”  u mësojnë mësimin grupeve të tjera. 

Kur përfundon koha  e studimit, i lejoni nxënësit të lenë grupet e studimit dhe të kthehen tek 

grupet e tyre fillestar.Tani çdo nxënës duhet të harxhojë 5 minuta tek grupi i tij fillestar për të 

paraqitur se çfarë ka mësuar në grupin ekspert. 

6)Vlerësimi i ecurisë. 

Çdo nxënës të shkruajë për ndihmesën e tij/saj në diskutim dhe se çfarë mund të bëjë 

veprimtarinë më të mirë.       
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                                                        Fleta  e ekspertit Nr.1 

1.Në cilat mënyra nxënësit përshtatën temën mësimore drithërat për përdorim? 

2.Për sa kohë nxënësit kanë vepruar me drithërat për qëllimet  e tyre? 

3.Disa nxënës mendojnë se nuk ështëe natyrshme dhe madje e gabuar pë nxënësit, që të 

bashkëpunojnë me natyrën. Duke përdorur njohuritë që keni për natyrën,ndërtoni një argument 

që është pro ose kundër këtij qëtij qëndrimi 

                                                       Fleta  e ekspertit Nr.2 

1.Cilat mund të jenë dy nga përfitimet më tërëndësishme që rrjedhin nga drithërat? 

2.Cila është ajo që e bën një bimë misri veçanarisht të dobishme në shumë pjesë të botës? 

3.Cilat janë mundësitë që njerëzit do të zbulojnë një bimë tjetër në natyrë,që përfitimet e 

papritura do ta bëjnë po aq të shumtë sa edhe drithërat? 

                                                        Fleta  e ekspertit Nr.3 

1.Cilat janë përparësitë ehibridizimit të drithërave?Cilat janë rreziqet? 

2.Emërto dhe përshkruaj të gjitha llojet e teknologjisë që janë përfshirë në marrjen e përparësisë 

së plotë të drithërave? 

3.Cilët përfitojnë më shumë nga drithërta: njerëzit që i kultivojnë ato apo njerëzit që i 

përpunojnë ?  Pse?                          Fleta  e ekspertit Nr.4 

1.Përshkruaj përbërjen e një kokrre misri. 

2.Emërto një përdorim ose prodhim që vjen nga secila pjesë. 

3.Çfarë shprehish dhe teknologji u nevojitet për të matur përparësinë e secilës nga këto pjesë ? 

 

                                             Teknika: Intervista me tre hapa 

Intervista me tre hapa(Keigën,1990)është një teknikë bashkëpunuese, nëtë cilën 

nxënësit(parnerë)intervistojnë njëri-tjetrin përnjëtemë të caktuar.Për shembull një grup me tre 

vetë (nxënës), nxënësi A interviston nxënësin B, ndërsa nxënësi C shënon aspektet kryesore të 

përgjigjes.Rolet ndërrohen pas çdo interviste, duke i dhënë mundësi të gjithë anëtarëve të 

intervistohen. 

Në një grup me 4,intervista me tre hapa mund të zhvillohet simë poshtë: 

A interviston B ndërsa C në mënyrë simultante interviston D. 

 

Rolet ndrrohen:B interviston A dhe D interviston C. Grupi me nga 4nxënës i jep mundësi 

çdopersoni të shkembejë përgjigjet me partnerë. 
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Intervista me tre hapa mund të përfshihet në çdo tip të ores mësimore dhe përmbajtja e intervistës 

mund të jetë rreth çdo gjëje që lidhet me lëndën dhe temën mësimore. 

Për shembull: 

•si një hyrje mësimi-“Cilat janë pyetjet që ju doni të nbëni e që lidhen me temën?” Ose “Çfarë 

doni ju të dini rreth temës?”   

•përtë shkëmbyer përvoja vetjake apo për të shprehur merndime-‘Cilat janë tri cilësitë që ju 

vlerësoni,më shumë tek një shok dhe pse?”, Nëse do të”ktheheni tek  e ardhmja”,ku doni të 

shkoni?”Cilëm periudhë kohe do të zgjidhni? 

•për të përmbledhur të nxënit nënjëmësim-‘Çfarë doni të dini më shumë si rezultat imësimit të 

sotëm?”Cila ishte ideja më e vlefshme për ju sot dhe pse?Çfarë do të bëni që të zbatoni ato që 

mësuat sot?’                                                                                                                                   

•për të rishikuar detyrat  e shtepisë-“Cilat ishin çështjet kryesore nga leximi i natës së 

kaluar?”,”Cila ishte pjesa më interesante e detyrës suaj, ajo më e vështira?” 

•përtë zbuluar konceptet  e lëndës-“Në ç’mënyrë familja juaj ndjek problemet e mjedisit?”,’Cila 

është hipoteza juaj apo parashikimi për këtë çështje?’ 

•Intervista me tre hapa : 

                                           Intervistuesi              I intervistuari 

                                                     Mbajtësi i shënimeve 

                                           Rolet ndryshojnë pas çdo interviste 

Hapi i parë: 

                                         Intervistuesi                I intervistuari 

 

Hapi i dytë: 

                                        I intervistuari              Intervistuesi 

 

Hapi i tretë: 

                      Secili nxënës tregon për përgjigjet e partnerit në grup 
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                                                                         Teknika: RAFT 

Teknika R/A/F/T e zhvilluar nga Kerël Senta (Carol Santa, 1988) e jep këtë praktikë të kësaj 

teknike :të shkruarit në forma të ndryshme. 

Teknika është kjo:Mësimdhënësi cakton një temë për të gjithë klasën dhe pastaj vë në mendime 

klasën(d.m.th të mendojnë lirisht për të)për rolet e ndryshme të njerëzve, të cilëtmund të 

shkruajnë për këtë temë.Më pas secilit nxënës i kërkohet të specifikojë mjedisin dëgjues për të 

cilën nxënësinë atë rol do të shkruajë.Sëfundi,nxënësve ukërkohet të mendojnë për një formë,që 

duhet të marrë të shkruarit. 

Për shembull:nxënësëve në grupe (6 grupe ) iu ipet të lexojnë njësinë mësimore 

Sëmundjet  trashëguese    në     Kosovë   

1. Diabeti 

2.Hemofilia 

3.Daltonizmi 

4.Sëmundja  eTarnerit 

5.Sëmundja e Klinefelterit 

6.Sëmundja Down    

Secili dha mendime,ku në çdo grup u caktuan pjesët që duhet të lexohen:  etj. 

Fazat për zhvillimin e teknikës 

1. Caktohet tema. Preferohet të jetë temë që ka interes të ngjallë kureshtje tek të gjithë nxënësit 

në klasë  

2.Rolet e kërkimit të mendimeve.Mësimdhënësi ukërkon nxënësve të mendojnë në radhë të 

parë për atë temë mësimore që u është caktuar.Çdo nxënës do të zgjedhë një rol të ndryshëm 

mbrenda grupit. 

3.Mjediset dëgjuese të kërkimit të mendimeve.Tani secili nxënës përfyturon mjedisin dëgjues 

për të cilin nxënësi do të shkruajë. 

4.Kërkoni mendime për formën. Secili duhet të mendojë për formën që duhet të marrë një 

shkrim i tillë.Këto diskutohen me zë të lartë, me qëllim që nxënësit pjesmarrës të nxitin njëri-

tjetrin për të menduar nëmënyrë përfyturuese. 

5.Leruni nxënësve kohë që të shkruajnë shkruajnë. Pesëmbëdhjetë deri njëzetminuta janë të 

mjaftueshme(varet në cilën etapë të ores përdoret kjo teknikë. Preferohet në Realizim kuptimi) 

6.Rregulloni shkëmbimin. Kjo mund të bëhet nëmënyra të ndryshme.Nxënësit mund të lexojnë 

shkrimet  e tyre në grupe të vogla, ti ngjisin ato në mur,që të lexohen edhe nga të tjerët.                                               
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                                                Teknika: Kariga e Autorit 

Shënohet titulli në tabelëp.sh.Faktorët që ndikojnë në mutacione. 

 

Nxënësve të ndarë në 5  grupe iu ipet njësia mësimore që ta mësojnë pjesë -pjesë,mbrenda 15min  

,nga çdo grup kërkohet nga një nxënës ,që të dal përpara tabelë, në këndin  e leximit, të ulet në 

karrigë përpara nxënësve dhe ta lexoj pjesën e vet radhazi që iu është caktuar. 

Kërkohet,pastaj një nxënës nga grupi i 1 të ulet në karrigë para tabelës i kthyer përballë 

nxënësve,iu parashtrohen pyetje nga ana e grupeve tjera lidhur me pjesën e lexuar në qoftëse ka 

pyetje,pastaj nga grupi i 2 del një nxënës,ulet në karrigë, i parashtrohen pyetje lidhur mepjesën  e 

lexuar nëse ka.Kështu veprohet deri tek grupi i 5.  

Përmes praktikimit të kësaj teknike synohet që tek nxënësit të zhvillohet bashkpunimi, 

gjithpërfshirja dhe përgjegjësia për të nxënët e të tjerëve dhe të vetës. 

                                   

 

                                          Teknika: Di,dua të di mësova 

Mësimdhënësi udhëzon nxënësit të lexojnë mësimin me vëmendje dhe në fund të çdo paragrafi të 

gjitha grupet plotësojnë tabelën në fletën e punës.  

 

 

Figura 9. Përdorimi i teknikës Di, Dua të di, Mësova  me nxënës 
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Tabela 2.  Teknika: Di, dua të di ,Mësoj 

Di Dua të di Mësoj 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

Në fund të kohës së caktuar,përfaqësuesit e çdogrupi paraqesin para klasës tabelën e 

plotësuar.Shkëmbehet informacion dhe debatohet midis grupeve për: 

1. Njohuritë që nxënësit i kanë diturmë parë 

2.  Njohuritë e reja dhe ato që duken të paqarta 

3. Çfarë mësuan në këtë mësim  

Nën drejtimin  e mësimdhënësit, të gjitha grupet marrin pjesë aktive në plotësimin e tabelës së 

plotë dhe të saktë (Di,dua të di, mësoj). 

 

Teknika: Ditari dy pjesësh 

Ditarët dypjesësh(Bertof,1981) është teknikë përmes të cilëve lexuesi mund të lidh ngushtë 

materialin e tekstit me kureshtjen dhe përvojat e veta. Ato janë shumë të vlefshme, atëherë kur 

detyrat e leximit janë të gjata dhe realizohen jashtë klase. 

Për të bërë një ditar dy pjesësh, nxënësit ndahen në grupe (4-6 nxënës).U jepet detyrë që në fletët 

e punës të plotësojnë ditarin dy pjesësh.Udhëzohen fillimisht të punojnë në mënyrë të pavarur. 

Nxënësit, vizatojnë një vijë vertikale në mes të fletës së fletorës. Në anën e majtë shkruhen ato 

pjesë të tekstit që i tërheqin më shumë vëmendjen nxënësit. 

Ndoshta,ato që u kujton diçka, ndoshta ato që i nxitin më shumë ose, ndoshta ato me të cilat ata 

nuk pajtohen.Në anën e djathtë të fletës shkruhen komente përpjesën: Ç’elementë kishte citati  

Ç’i nxiti më shumë?. Ç’i bëri të mendonin ai citim?.Çfarë pyetje lindin prej tij? Gjatë leximit 

bëhen pushime për të shkruar të tjhera citime dhe komente në fletore.Disa mësimdhënës caktojnë 

edhe numrin e citimeve që do të shkruhen. 
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Tabela 3. Ditari dy pjesësh 

Konceptetkryesore Shpjegimi përkatës 

-gjene alele  

-gjen  

-kromozom  

-homozigotë  

-heterozigotë  

-breznia F1  

-breznia F2  

-gjen mbizotërues  

-gjen i fshehtë  

-linjë e pastër  

-tipar  

-autozome  

-kromozome seksuale  

-mejoza  

 

Zakonisht kjo teknikë e mësimdhënies përdoret në etapën e orës mësimore Evokim . 

 

                                                           Teknika: DRTA 

Ecuria  e teknikës: 

Mësimdhënësi shënon titullin në tabelë dhe duke parashtruar pyetje të ndryshme përcaktoj 

kriteret së bashku me nxënësit. I udhëzoj të lexojnë njësinë mësimore: 

 “Tipat e trashëgimit të vetive” p.sh faqe;115,123,124,125 teksti lexohet me ndalesa sipas 

udhëzimeve që ua jap, pas çdo ndalese nxënësit diskutojnë pjesët e lexuara kështu radhazi deri në 

fund; pas çdo ndalese parashtroj pyetje. 

Pjesa e parë pasi të lexohet nga nxënësit, iu drejtohem me pyetjet “Sa tipe të trashëgimit të vetive 

të organizmave kemi“A janë ndryshime trashëguese modifikimet a jo?”, “A janë ndryshime 

trashëguese mutacionet?”, “Çfarë janë duplikimet dhe delecionet ?” dhe “Ç’ndodh tek njerëzit 

kur gjatë delecioni në krahun e shkurtër të kromozomit 5 çka shkaktohet ?”.  
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Marr përgjigjet dhe vazhdohet të lexohet pjesa e dytë. Pas përfundimit të leximit, parashtroj 

pyetjet: “ushqimi,faktorët klimatikë dhe kushtet e tjera të mjedisit çfarë rolikanë ” dhe “Po nëse 

si reflektohen ?”. Përderisa nxënësit të lexojnë pjesën e tretë, paraqes në tabelë skemën e 

krosingoverit jo të barabartë, pasi nxënësit të kenë përfunduar leximin, jap arsyetimin lidhur me 

fig.3.25,3.26 të vizatuar nga unë në tabelë  dhe kërkoj që ato të përshkruhen në fletore.  

Përfundimisht, nxënësit lexojnë pjesën e katërt dhe parashtroj pyetjet “Kush i pari në mënyrë 

eksperimentale tregoi Paraqitjen skematike të translokacionit të kromozomeve?”, “Si funksionon 

numri i kromozomeve?” dhe “Pse gjithmonë shfaqet trisomia e kromozomit 21 tek personat me 

Daun sindrom?”.  

Duke marr përgjigje nga çdo pyetje e parashtruar i vlerësoj nxënësit përmes ditarit personal. 

Në këtë pjesë kam synuar që tek nxënësit të zhvilloj bashkpunimin, gjithpërfshirjen dhe 

përgjegjësinë për të nxënët e të tjerëve dhe të vetës 

                                      Teknika: Insert 

Nxënësve u kërkohet që për 5-7- min secili të vizatoj një tabelë me katër kolona të përbëra nga 4 

simbolet e mësipërme, dhe për secilin simbol të shkruajnë nga një paragraf të shkurtër.  

 

Tabela 4. Tabela Insert 

                  √                    +                   -              ? 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

 

( √ )- Informacion qëlexoni pohon atë që e dini osemendoni sedini. 

(+ ) - Informacioni është i ri për ju 

(- ) - nëse informacioni që lexoni kundërshton ose është ndryshe nga ajo që dini osemendoni se e 

dini. 

( ? ) –nëse informacioni që lexoni është i paqartë ose doni të dini më shumë rreth tij.  
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Nën drejtimin  e mësimdhënësit diskutohet midis grupeve për informacionin e ri.Nëpërmjet kësaj 

teknike nxënësit kontrollojnë gjallërisht shkallën e të kuptuarit gjatë leximit dhe sigurohet 

pjesmarrje e qëndrueshme e tyre në mësim. 

Mësimdhënësi duhet të përcjellë dhe mbikqyrë ne vazhdimësi punën e nxënësve në atë mënyrë 

që udhëziimet ose informacionet të përcillen në rregull,duke kontrolluar debatin,menagjuar 

kohën dhe situata të ndryshme. 

Zakonisht kjo teknikë përdoret në etapën  e orës mësimore Realizim kuptimi 
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III. METODOLOGJIA 

 

Ky hulumtim është hartuar si eksperimental dhe do të kryhet me tri grupe nxënësish, 

secila prej të cilave përfshin 20 nxënës të zgjedhur rastësishtnga tri gjenerata (Klasa X, XI, XII,) 

me gjithsej 60 nxënës në shkollën e mesme të lartë Gjimnazi “Eqrem Çabej” në Vushtrri. Në 

këtë studim janë përdorur disa metoda mikse me qëllim për të vërtetuar hipotezat tona. 

Rezultatet e pritshme të këtij hulumtimi janë:  

•Të gjejmë një metodë-teknikë që është më efikase dhe më atraktive në mësimdhënie dhe 

mësimnxënie 

•Të përcaktohet roli i teknikës së përdorur në secilën prej tri fazave të orës  

 

III.1 Mostra 

Për të arritur rezultate sa më të sakta, hulumtimi u realizua duke përdorur metodat  e kombinuara 

(sasiore, cilësore, statistikore, metoda e analizës,krahasuese, metoda e sintezës dhe e dëshmisë) 

si dhe intsrumenteve për mbledhjen dhe përpunimin  e të dhënave. 

Lloji i mostrës është zbatuar nga data: 01-15 nëntor tek grupmoshat 15-18 vjeçare përkatësisht 

nxënësit e gjimnazit “Eqrem Çabej” - Vushtrri, si dhe tre profesorët e ligjërimit të lëndës së 

biologjisë në paralele të ndryshme. 

 

III.2 Instrumentet 

Instrumentet e përdorura për këtë hulumtim kanë qenë pyetësorët e përpiluar për nxënës si dhe 

intervista e përpiluar për mësimdhënës.Instrumentet kanë qenë të përpiluar nga autori dhe nuk 

janë huazuar. 
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III.3 Metodat dhe procedurat e hulumtimit 

Fillimisht kemi hartuar një plan për mbledhjen  e të dhënave.Sipas planit së pari kemi planifikuar 

mbledhjen  e të dhënave sasiore përmes pyetësorve ku kemi planifikuar një sondazh me 60 

nxënës.Janë përfshirë gjithsejt 6 klasë në tri gjenerata ( 2 klasë për gjeneratë ).Përzgjedhja e 

nxënësve ka qenë rastësore. Me ndihmën  e mësimdhënësve të aktivit të biologjisë i kemi 

shpërndarë dhe grumbulluar pyetësorët nga nxënësit.Gjithsejt kemi shpërndarë 60 pyetësorë. 

Koha mesatare plotësimit të pyetësorve ka qenë 30 minuta. 

Siq është cekur  tek mostra shpërndarja dhe grumbullimi i pyetësorëve ka zgjatur rreth dy javë. 

Përveq sondazhit me nxënës ne kemi planifikuar mbledhjen  e të dhënave cilësore.Të dhënat 

cilësore kemi planifikuar ti mbledhim përmes intevistave, kukemi planifikuar të realizojmë një 

intervistë me tre mësimdhënë të Gjimnazit”Eqrem Çabej”-Vushtrri që ligjerojnë lëndën e 

biologjisë. 

Intervistat janë realizuar në objektin  e shkollës.Koha mesatare e një interviste ka qenë 20 

minuta.Intervistat janë udhëhequr sipas protokollit të përgatitur paraprakisht dhe të paraqituara 

në tabelë-grafikone. 
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IV. ANALIZA E TË DHËNAVE DHE REZULTATET 

Analiza Statistikore 
 

Të dhënat e këtij hulumtimi janë analizuar me anë të programit Excel te paketës Microsoft 

Office.Janë analizuar vlerat:Devijimi standard, Mediana, Chi test, Varianca, ANOVA, 

Shpërndarja (frequency distribution). 

Në këtë hulumtim janë përdorur analizat deskriptive apo përshkruese në mënyrë që të bëhet një 

eksplorim dhe interpretim më i saktë i të dhënave.  
Rezultatet e hulumtimit janë paraqitur në formë tabelare dhe grafikoneve. 

Poashtu shkurtimisht janë analizuar disa prej pyetjeve ( si në pyetësorin për nxënës, ashtu edhe 

në intervistën për mësimdhënës)në narrativin e tyre në lidhje me rezultatet e gjetura: 
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Tabela 5.Paraqitja percentuale e përgjigjeve të nxënësve për secilen nga pyetjet e parashtruara në pyetsorë 

 

 

 

Pyetjet  Po Jo Neutral 

1.A jeni të kënaqur me metodologjinë e përdorur nga profesori 

juaj për shpjegimin e lëndës së biologjisë? 
75% 7% 18% 

2.   A keni vështirësi në nxënje të Biologjisë me metodën e 

praktikuar nga mësimdhënësi? 
12% 63% 25% 

3. A mendoni se bashkëpunimi në grup është më efektiv në 

nxënje të njësive mësimore në Biologji? 
62% 20% 18% 

4. A ka ndikim tek ju gjatë mësimnxënjes ndërlidhja e lëndës 

së biologjisë me lëndët tjera? 
48% 18% 34% 

pyetjet Eksperimentim& 

punë në grupe 

Ligjërim & 

diskutim 

Punë në 

terren 

5. Nëse do ishit ju mësimdhënës i lëndës së Biologjisë cilën nga 

metodat do preferonit të përdorni në shtjellim të njësisë 

mësimore? 

37% 42% 21% 

pyetje Po Jo Neutral 

6.A mendoni që duhet të keni të paktën një orë në muaj 

“biologji në natyrë” ? 
95% 3% 2% 

7. A mendoni se një mjedis laboratorik është një mjedis më i 

favorshëm mësimi sesa sallat e leksioneve (klasat)? 
82% 7% 11% 

pyetje Informues Merzitshem 

& dërrmues 

Paqartë 

8.Metoda tradicionale(prezantim teorik i lëndës)e të  spjeguarit 

në oren e lëndës së biologjisë është? 
68% 24% 8% 

pyetje Fare Pak Shumë 

9.Sa ju ka ndryshuar përceptimin për natyrën leksionet e 

biologjisë që merrni në shkollë? 
5% 51% 44% 

10.Sa mendoni që puna në laborator do ju aftëson në 

përdorimin e njohurive të marra nga lënda e biologjisë në jetë 

të përditshme? 

5% 20% 75% 

11.Po të kishit mundësi a do të ndryshoni diçka në orën e 

biologjisë ? 
5% 25% 70% 

12.Sa kanë funksionuar grupet gjatë mësimit online 

 
10% 40% 50% 

pyetje Brainstorming Shqyrtim i 

përbashkët 

Shkrim 

i lirë 
13.Cilat nga teknikat e përdorura nga mësimdhënësikanë 

funksionuar më së miri gjatë mësimit online 
25% 35% 40% 

pyetje Fare Pak Shumë 
14.Gjatë mësimit online a keni pasur vështirësi në të kuptuarit 

e temës-njësisë së caktuar? 
70 % 25% 5% 

15.Sa ka ndikuar efekti i pandemisë Covid 19në të arriturat 

tuaja të përgjithshme? 
20% 20% 60% 
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Në pyetjen: A jeni të kënaqur me metodologjinë e përdorur nga profesori juaj për shpjegimin e 

lëndës së biologjisë?, prej 60  nxënësve 75% e tyre janë përgjigjur me PO,7% janë përgjigjur me 

JO dhe 18% neutral. 

 

Në pyetjen:A mendoni se bashkëpunimi në grup është më efektiv në nxënje të njësive mësimore 

në Biologji?, prej 60 nxënësve 62% përgjigjen me PO, 20% me JO dhe 18% neutral.   

 

Në pyetjen:Nëse do ishit ju mësimdhënës i lëndës së Biologjisë cilën nga metodat do preferonit 

të përdorni në shtjellim të njësisë mësimore?,prej 60 nxënësëve:42% metodën Ligjerim dhe 

diskutim, 37% metodën Eksperimentim dhe punë në grupe,dhe 21% Punë në terren. 

 

Në pyetjen:Metoda tradicionale(prezantim teorik i lëndës)e të  spjeguarit në oren e lëndës së 

biologjisë është?,prej 60 nxënësve 68% mendojnë se është vetëm informues, 24% mendojnë që 

është i mërzitshëm dhe dërmues, ndërsa 8% mendojnë se është e paqartë.  

 

Në pyetjen:Sa ka ndikuar efekti i pandemisë Covid 19në të arriturat tuaja të përgjithshme?,prej 

60 nxënësve 60% mendojnë se ka ndikuar shumë,20% mendojnë se ka ndikuar pak,dhe 20% 

mendojnë që nuk ka ndikuar fare. 

 

 

Grafikoni1.Përgjigjet e dhëna nga nxënësit. 
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Tabela 6.Matjet statistikore të të dhënave të mbledhura nga pyetsorët, ku janë analizuar: 

mesatarja, devijimi standard, varianca dhe moda. 

 

 Pyetj

a 1 

Pyetj

a 2 

Pyetj

a 3 

Pyetj

a 4 

Pyetj

a 5 

Pyetj

a  6 

Pyetj

a 7 

Pyetj

a 8 

Pyetj

a 9 

Pyetj

a 10 

Pyetj

a 11 

Pyetj

a 12 

Pyetja 

13 

Pyetja 

14 

Pyetj

a 15 

Mea

n 

 

1.43 

 

2.13 

 

1.56 

 

1.85 

 

4.8 

 

1.06 

 

1.3 

 

7.40 

 

11.3

8 

 

11.6

9 

 

10.3 7.30 11.27 7.20 11.20 

SD 

 
0.78

9 

0.59

5 

 

0.78

9 

 

0.89

8 

 

0.77

6 

 

0.31

1 

 

0.671 

 

0.64

6 

 

0.58

7 

 

0.56

4 

 

0.52 0.622 0.576 0.610 0.515 

N=? 

 
60 60 60 60 60 60 60 60 60 60 60 60 60 60 60 

Var

ianc

a 

 

0.61

2 

 

0.34

8 

 

0.61

2 

 

0.79

4 

 

0.59

3 

 

0.09

5 

 

0.443 

 

0.41

0 

 

0.33

9 

 

0.31

3 

 

0,51

5 

0.405 0.292 0.390 0.280 

Mo

da 

 

1 2 1 1 4 1 1 7 11 12 10 6 11 6 8 

 

Tabela7.Paraqitja e gjetjeve të chi testit 

Chi test përpyetjen 1 0.007 

Chi test përpyetjen 2 0.036 

Chi test përpyetjen 3 0.059 

 

 

Tabela8.ANOVA 

 

ANOVA 
      

Source of 
Variation 

SS df MS F P-value F crit 

Between Groups 9516.004 9 1057.334 2275.436741 0 1.895818 

Within Groups 272.763 587 0.464673 
   

       

Total 9788.767 596         
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Tabela 9.Paraqitja percentuale e pergjigjeve të mesimdhënësve në pyetjet e Intervistës. 

 

Pyetje  Po Jo Neutral 

1.A jeni të kënaqur me metodologjinë që përdorni 

për shpjegimin e lëndës së biologjisë? 
100% 0% 0% 

2. A i arrini rezultatet e të nxënit me metodën që 

përdorni në ligjërim të biologjisë ? 
100% 0% 0% 

3. A mendoni se bashkëpunimi në grup është më 

efektiv në nxënje të njësive mësimore në Biologji? 
100% 0% 0% 

 4. A ka ndikim gjatë mësimnxënies ndërlidhja e 

lëndës së biologjisë me lëndët tjera? 
67% 0% 33% 

pyetje Ligjërimi dhe diskutim Eksperimenti-

m dhe punë në 

grupe 

Puna në 

terren 

5. Ju si mësimdhënës i lëndës së Biologjisë cilën 

nga metodat do preferonit të përdorni në 

shtjellim të njësisë mësimore? 

67% 33% 0% 

pyetje Po Jo Neutral 

6. A mendoni që duhet të keni të paktën një orë 

në muaj “biologji në natyrë” ? 
67% 0% 33% 

7.A mendoni se një mjedis laboratorik është një 

mjedis më i favorshëm mësimi sesa sallat e 

leksioneve (klasat)? 

67% 0% 33% 

pyetje Informues I mërzitshëm 

dhe dërrmues 
E paqartë 

8. Metoda tradicionale (prezantim teorik i lëndës) 

e të  spjeguarit në oren e lëndës së biologjisë 

është? 

100% 0% 0% 

pyetje fare pak shume 

9.Sa janë të kuptueshme njësit mësimore nga 

nxënësit me rregullat  kurrikulare të reja ? 
0% 33% 67% 

10.Sa mendoni që puna në laborator i aftëson 

nxënësit në përdorimin e njohurive të marra nga 

lënda e biologjisë në jetë të përditshme? 

0% 0% 100% 

Pyetje Përdorimi i teknologjisë 

aplikacionevepër mësim 

online 

Pjesëmarrja e 

nxënësve     
Të dyjat 

11.Cilat ishin vështirësitë e juaja si      

mësimdhënës gjatë mësimit online ? 
35% 30% 35% 

Pyetje Fare Pak Shumë 

12.Sa kanë funksionuar grupet gjatë    

     mësimit online? 
20% 30% 50% 
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Në pyetjen:A ka ndikim gjatë mësimnxënies ndërlidhja e lëndës së biologjisë me lëndët 

tjera?,prej tre mësimdhënësve,dy mësimdhënës mendojnë që PO,ndërsa një mësimdhënës është 

Neutral. 

Në pyetjen:Ju si mësimdhënës i lëndës së Biologjisë cilën nga metodat do preferonit të përdorni 

në shtjellim të njësisë mësimore?,dy mësimdhënës mendojnë se metoda e Ligjerimit dhe 

diskutimit është më e sukseshme, ndërsa një mësimdhënës mendon se si metodë më e sukseshme 

është Eksperimenti dhe puna në grupe.  

Në pyetjen:A mendoni se një mjedis laboratorik është një mjedis më i favorshëm mësimi sesa 

sallat e leksioneve (klasat)?,nga tre mësimdhënës dy mësimdhënës mendojnë që Po,ndërsa një 

është Neutral. 

Në pyetjen: Metoda tradicionale (prezantim teorik i lëndës) e të  spjeguarit në orën e lëndës së 

biologjisë është?,nga tre mësimdhënës,të tre mësimdhënësit mendojnë që kjo metodë është 

vetëm Informuese. 

Në pyetjen:Cilat ishin vështirësitë e juaja si mësimdhënës gjatë mësimit online?,nga tre 

mësimdhënës si vështirësi përmendi Përdorimin  e teknologjisë, aplikacioneve për mësim online, 

njëri përmendi Pjesëmarrjen  e nxënësve,ndërsa njëri përmendi Të dyjat së bashku.    

 

 

 

Pyetje Brainstorming  Shqyrtim i 

përbashkët 
Shkrimi i 

lire 
13.Cilat nga teknikat e përdorura me nxënës  

kanë funksionuar më së miri gjatë mësimit  

     online? 

 

30% 40% 30% 

                             Pyetje Fare Pak Shumë 

14.Gjatë mësimit online,a keni pasur  

vështirësi në të sqaruarit e njësisë – temës  

së caktuar mësimore? 

 

70% 20 10% 

15. Sa ka ndikuar efekti i pandemisë Covid 19  

në mësimdhënien tuaj? 

 

50% 30% 20% 
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Gafiku 2.Paraqitja e pergjigjeve të mësimdhënësve në grafik 
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V. DISKUTIMI  

Qëllimi i këtij studimi ishte zbatimi i teknikave dhe metodave të mësimdhënies në lëndën 

e biologjisë tek grupmoshat 15-18 vjeçare.  

Rezultatet tregojnë se këto teknika dhe metoda të përdorura motivojnë nxënësit për 

përvetësimin e njohurive biologjike,formimin shkencor të tyre në përputhje me programin 

mësimor, si dhe ndikojnë në ndërgjegjësimin e tyre që njohuritë e fituaratë arrijnë t’i zbatojnë në 

jetë dhe praktikë. 

Mësimdhënia ka evoluar shumë që nga kohët e Greqisë së lashtë deri në ditët e sotme dhe 

vazhdon të ndryshoj c’do ditë, gjithmonë në tentim të përmirësimit të mësimnxënies dhe si 

rrjedhojë përmirësimin e cilësisë së jetës. 

Ky ishte edhe qëllimi i këtij hulumtimi, gjetja e një metode që rezulton nënxënie më të 

mirë të biologjisë, e cila do ndikoj në të kuptuar dhe shfrytëzim më adekuat të informacionit që 

nxënësve u ofrohet.  

Hulumtime të shumta janë bërë në këtë fushë ku shumë shkenctarë kanë arritur në 

përfundime që nuk egziston vetëm një metodë ose teknikë e cila i dominon tjerat në efikasitet 

megjithatë metodat moderne si janë: ligjërimi me slide, dokumentarët dhe filmat, puna në natyrë, 

eksperimentimi dhe demonstrimi kanë ndikim shumë të madhë në mësimnxënie të kësaj lënde. 

Hulumtimi jonë arriti në përfundime të ngjashme me atë se qka është arritur edhe nga 

hulumtimet e mëparshme nga hulumtues të tjerë 

Mostrat të cilat janë marrë për këtë hulumtim kanë qenë të kufizuara  dhe të marra vetëm 

me një shkollë të Vushtrrisë dhe nuk mund të mirren si përfundimtare për arritjen e një 

konkluzioni solid megjithatë shërbejnë si pikënisje dhe hipotezë e mirë për një hulumtim më të 

mirëfilltë. 
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VI.PËRFUNDIMET DHE REKOMANDIMET 

Me realizimin e këtij hulumtimi arritëm në këto përfundime: 

➢ Zbatimi i metodave dhe teknikave në lëndën e biologjisë ndikojnë në ngjalljen e 

kureshtjes tek nxënësit dhe interes të tyre për njësinë mësimore që shpjegohet. 

➢ Puna në grupe është me e preferueshme nga nxënësit sesa puna individuale sepse jep më 

shumë mundësi përplasje ideshë dhe si rrjedhojë kuptim më i mirë i njësisë mësimore. 

➢ Mbajtja e orëve mësimore në kabinetet e biologjisë ku janë në gjendje përveç që të 

dëgjojnë për organizmin që mësohet edhe të jenë në gjendje ta prekin dhe shohin 

organizmin ose modelin e tij, e jo vetem ligjerimin e thatë në klasa mësimore. 

➢ Ndërlidhja e Biologjisë më lëndët tjera mundësonë kuptimin e proceseve fiziologjike dhe 

biologjike më lehtë nese lidhen me lëndët e ngjashme që thjeshtësojnë shpjegimin e saj. 

➢ Puna në terren përveç që ndikon në mësimnxënie më të lëhtë nga nxënësit të biologjisë 

ka ndikim të madh edhe në përspektivën e nxënësve për natyrën që e rrethon, dhe lidhjen 

emocionale të tyre me gjallesat përreth tyre. 

Sipas gjithë kësaj çka u diskutua arritëm në përfundim që nuk ka një metodë të vetme që 

përfshinë të gjitha metodat dhe teknikat dhe si rrjedhojëështë më efikasja, po arritëm ti 

selektojmë disa të cilat kanë më shumë ndikim në mësimnxënie efektive se tjerat këto janë:Puna 

në grupe, dalja në terren, eksperimentim-demonstrim, dhe prezantimi me slide. 

 

VI.1 Kufizimet e studimit 

Tabela10.Kufizimet e studimit 

    Aktiviteti për punimin e Tezës së Masterit Afati kohor 

o  Formulimi i pyetsorëve të hulumtimit 2 javë 

o  Mbledhja e materialit të hulumtimit 2 javë 

o  Përpunimi statistikor i të dhënave dhe paraqitja vizuele e rezultateve të të dhënave 

të dala nga përpunimi i tyre 

4 javë 

o  Nxerrja e përfundimeve dhe konkludimeve nga hulumtimi 2 javë 

o  Paraqitja e gjetjeve nga hulumtimi 2 javë 

 

VI.2 Hulumtimet në të ardhmen 

Unë si mësimdhënës (Trajnues kurrikule, trajnues i vlerësimit formativ, fasilitues 

shkollor)  shpresoj që vazhdimisht do ti ndjeki trajnimet siç i kam ndjekur deri tani, edhe në të 

ardhmen të organizuara nga ana e Ministrisë  së Arsimit Shkencës dhe Teknologjisë, ose qoftë 
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nga ndonjë organizatë e akredituar lidhur me Metodologjitë dhe teknikat më bashkëkohore për 

mësimdhënie dhe mësimnxënie.  

Shpresoj që në të ardhmen në komunën time ta bëj një hulumtim nëpër të gjitha shkollat e 

mesme të ulta(6-9)si dhe shkollat e mesme të larta (10-12),nga ana e mësimdhënësve të 

ndryshëm të biologjisë dhe të vie në përfundim se cilat janë metodologjitë dhe teknikat që janë 

më të pranueshme nga ana e nxënësve dhe cilat kanë ndikuar më së shumti në ngritjen e cilësisë 

në arsim në Komunën tonë. 

VI.3 Implikimet praktike nga studimi 

Sa i përket implikimeve praktike gjatë këtij studimi rezultetet e arritura kanë disa 

implikime, sidomos kur vie puna  tek zbatimi i tyre duhet plotësuar disa kushte : 

1.Nxënësit duhet të jenë të ndarë në grupe 

2.Paralelja(klasa)duhet ti ketë jo ma shumë se 4-5grupe 

3.Grupi të përmbajë më së shumti 6 nxënës 

4.Grupi të përmbajë dy gjinitë me numër të barabartë 

5.Grupi të jetë heterogjen në aspektin e njohurive të nxënësve  

Unë si mësimdhënës kam ardhur në përfundim që zbatimi i metodologjive dhe teknikave 

të mësimdhënies të lartëcekura janë shumë më të pranueshme nga ana e nxënësve sesa ato te cilat 

përdoren në shkollat  e mesme të ulta,ku tregojnë edhe përgjigjet e shprehura në % nga ana e 

nxënësve në pyetësorë. Implikime ska pasur me përjashtim që në disa paralele ka pasur grupe që 

është dashur të ndahet në gjysmë,e jo të lihet grupi me 7 nxënës e grupet tjera me nga 4 nxënës, 

varësisht nga paralelja në të cilën është kryer hulumtimi.  

Unë si mësimdhënës,me përvojë 17 vjeçare në arsim kam vrejtur se varësisht nga 

gjeneratat që vijnë, zbatimi i metodologjive dhe teknikave të mësimdhënies bashkëkohore 

thuajse kanë ndikuar shumë në ngritjen e cilësisë në arsim tek ata. 
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Shtojcat:   INSTRUMENTET E HULUMTIMIT 

SHTOJCA  1: Pyetësori për nxënës 

PYETËSORI  PËR NXËNËS 

Përshkrim:Ky pyetësor ka për qëllim të vlerësojë metodat dhe teknikat e ligjërimit të lëndës së 

Biologjisë dhe gjetjes së metodës më relevante dhe të kapshme nga nxënësit për këtë lëndë. 

 

Konfidencialiteti: Pyetësorët do jenë anonim dhe ju keni të drejtë të tërhiqeni në ç’do kohë.  

Me nënshkrimin tuaj ju pranoni të jeni pjesë e këtij hulumtimi.  

 

Ju Faleminderit për bashkëpunim! 

______________________________________________________________________________ 

I.   Informata themelore 

     1.Gjinia (rrethoni): a) Mashkull b) Femër 

     2.Paralelja (plotësoni): _________   

     3.Gjimnazi “Eqrem Çabej” Vushtrri 

 

II.Udhëzim:Në pyetjet e mëposhtme, mund të zgjidhni vetëm një përgjigje: 

Plotësoni pyetësorin duke shënuar tik (√) në katrorin më të përshtatshëm për ju. 

 

1. A jeni të kënaqur me metodologjinë e përdorur nga profesori juaj për shpjegimin e lëndës 

së biologjisë? 

 

         Jo 

 

        Neutral       

 

        Po 
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2. A keni vështirësi në nxënje të Biologjisë me metodën e praktikuar nga mësimdhënësi? 

 

         Jo 

 

        Neutral       

 

        Po 

 

 

3. A mendoni se bashkëpunimi në grup është më efektiv në nxënje të njësive mësimore në 

Biologji? 

 

         Jo 

 

        Neutral       

 

        Po 

 

4. A ka ndikim tek ju gjatë mësimnxënjes ndërlidhja e lëndës së biologjisë me lëndët tjera? 

 

         Jo 

 

        Neutral       

 

        Po 

 

5. Nëse do ishit ju mësimdhënës i lëndës së Biologjisë cilën nga metodat do preferonit të 

përdorni në shtjellim të njësisë mësimore? 

 

         Ligjërimi dhe diskutim 

 

        Eksperimentim dhe punë në grupe        

 

        Puna në terren  

 

 

6. A mendoni që duhet të keni të paktën një orë në muaj “biologji në natyrë” ? 

 

         Jo 

 

        Neutral       

 

        Po 
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7. A mendoni se një mjedis laboratorik është një mjedis më i favorshëm mësimi sesa sallat e 

leksioneve (klasat)? 

 

         Jo 

 

        Neutral       

 

        Po 

 

8. Metoda tradicionale (prezantim teorik i lëndës) e të  spjeguarit në oren e lëndës së 

biolojisë është? 

 

         Informues 

 

        I mërzitshëm dhe dërrmues   

 

        E paqartë 

 

9. Sa ju ka ndryshuar përceptimin për natyrën leksionet e biologjisë që merrni në shkollë? 

 

         Fare 

 

        Pak     

 

        Shumë 

 

10. Sa mendoni që puna në laborator do ju aftëson në përdorimin e njohurive të marra nga 

lënda e biologjisë në jetë të përditshme? 

 

         Fare 

 

        Pak     

 

        Shumë 
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11. Po të kishit mundësi a do të ndryshoni diçka në orën e biologjisë ? 

 

        Fare 

 

        Pak     

 

        Shumë 

 

12. Sa kanë funksionuar grupet gjatë mësimit Online ? 

 

        Fare 

 

        Pak     

 

        Shumë 

 

13. Cilat nga teknikat e përdorura nga mësimdhënësi kanë funksionuar më së miri gjatë 

mësimit Online ? 

 

          Brainstorming 

 

          Shqyrtimi i përbashkët 

 

          Shkrimi i lirë 

 

14. Gjatë mësimit Online,a keni pasur vështirësi në të kuptuarit e njësisë–temës së caktuar? 

 

         Fare 

 

        Pak 

 

        Shumë 

 

15. Sa ka ndikuar efekti i pandemisë Covid 19 në të arriturat e përgjithshme tuaja? 

 

        Fare 

 

        Pak 

 

        Shumë 

 

 

Nënshkrimi juaj! 

 

__________________ 
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Shtojca 2: Protokolli i intervistës me mësimdhënës 

 

PYETËSORI PËR INTERVISTËN ME MËSIMDHËNËS  

Përshkrim:Të nderuar mësimdhënës, ky pyetësorështë pjesë e realizimit të një hulumtimi lidhur 

me temën:”Zbatimi i metodave dhe teknikave të mësimdhënies në lëndën e biologjisë tek 

grupmoshat 15-18 vjeç pranë shkollës sonë dhe  ka për qëllim të vlerësojë metodat e ligjërimit të 

lëndës së Biologjisë dhe gjetjes së metodës më relevante dhe të kapshme nga nxënësit për këtë 

lëndë. 

KonfidencialitetiPyetësorët do jenë anonim dhe ju keni të drejtë të tërhiqeni në ç’do kohë. Me 

nënshkrimin tuaj ju pranoni të jeni pjesë e këtij hulumtimit. 

Ju Faleminderit për bashkëpunim! 

______________________________________________________________________________ 

 

I.   Informata themelore 

 
1. Gjinia  (rretho)  a)  Femër b)  Mashkull 

2. Cili është kualifikimi juaj shkollor   

3. Sa vite keni përvojë pune në arsim?   

4. Emri i shkollës ku punoni (rretho) a) Gjimnazi ” Eqrem Çabej ”    - Vushtrri 

 

 

II   Udhëzim: Plotësoni pyetësorin duke shënuar tik (√) në katrorin më të përshtatshëm për ju. 

 

1. A jeni të kënaqur me metodologjinë që përdorni për shpjegimin e lëndës së Biologjisë? 

 

        Jo 

 

        Neutral       

 

        Po 

 

2. A i arrini rezultatet e të nxënit me metodën që përdorni në ligjërim të Biologjisë? 

 

        Jo 

 

        Neutral       

 

        Po 
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3. A mendoni se bashkëpunimi në grup është më efektiv në nxënie të njësive mësimore në 

Biologji? 

 

        Jo 

 

        Neutral       

 

        Po 

 

4. A ka ndikim gjatë mësimnxënjes ndërlidhja e lëndës së Biologjisë me lëndët tjera? 

 

        Jo 

 

        Neutral       

 

        Po 

 

 

5.  Ju si mësimdhënës i lëndës së Biologjisë cilën nga metodat do preferonit të përdorni në 

shtjellim të njësisë mësimore? 

 

         Ligjërimi dhe diskutim 

 

        Eksperimentim dhe punë në grupe        

 

        Puna në terren  

 

 

6. A mendoni që duhet të keni të paktën një orë në muaj “biologji në natyrë” ? 

 

        Jo 

 

        Neutral       

 

        Po 

 

7. A mendoni se një mjedis laboratorik është një mjedis më i favorshëm mësimi sesa sallat e 

leksioneve (klasat)? 

 

        Jo 

 

        Neutral       

 

        Po 
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8. Metoda tradicionale (prezantim teorik i lëndës) e të  spjeguarit në oren e lëndës së 

biolojisë është? 

 

        Informues 

 

        I mërzitshëm dhe dërrmues   

 

        E paqartë 

 

9. Sa janë të kuptueshme njësit mësimore nga nxënësit me rregullat  kurrikulare të reja ? 

 

        Fare 

 

        Pak     

 

        Shumë 

 

10. Sa mendoni që puna në laborator i aftëson nxënësit në përdorimin e njohurive të marra 

nga lënda e biologjisë në jetë të përditshme? 

 

         Fare 

 

        Pak     

 

        Shumë 

 

 

11. Cilat ishin vështirësitë e juaja si mësimdhënës gjatë mësimit online ? 

 

Përdorimi i teknologjisë - aplikacioneve për mësim online 

 

Pjesëmarrja e nxënësve 

 

 Të dyjat 
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12.  Sa kanë funksionuar grupet gjatë mësimit Online? 

 

        Fare 

 

        Pak     

 

        Shumë 

 

 

13. Cilat nga teknikat e përdorura me nxënës kanë funksionuar më së miri gjatë mësimit 

Online? 

 

        Brainstorming 

 

         Shqyrtim i përbashkët 

 

         Shkrimi i lirë 

 

 

 

14. Gjatë mësimit online,a keni pasur vështirësi në të sqaruarit e njësisë – temës së caktuar 

mësimore? 

 

           Fare 

 

           Pak 

 

          Shumë 

 

 

15. Sa ka ndikuar efekti i pandemisë Covid 19 në mësimdhënien tuaj? 

 

         Fare 

 

          Pak 

 

          Shumë 

 

 

Nënshkrimi juaj! 

 

__________________ 
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